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" CD w& tfesré gx 1w AB=CD= S ke _
BP=CQ—rwrt 1 gh, ABCD woet Wwmw . o @q

5.1 = (fafeees, Cylinder) M Wag—Rawe T weqw
(Surface Area and Volume of a Cylinder)

5.1.1 afcew (Introduction)

far (1) w1 d@meusT 3F IREE
fafafrgew (Cylindrical) #1 &1 &
Tegges! a9 (Base) wd® Wy
ysnﬁmmmﬁm

fax . |

go |

~ Py
5.1.2 ffereeet mag-twwn (Surface-area of a Cylinder) | Ay

faxr (2) omer gww) smeT At | feafe ;
¥ fafafeses aeq & 1 wwar BC wva sfves Y
@ | @t BC # gwm3se@ BP, CQ, AB, .

(Rectangle) & 1
TO00 cm®=1 lhiter (/)
cm® = Cubic Centimeter = cu. cm. = c.C.




at g4®t aifeedl W T qeEt Wi TEET d9EE g |
afz r = gwr dgar Hegw
h = 3wt 313

= 2mrh
THH! AT WG WA%H = 27r2+2mrh
= 2ar(r+h) = wers
SAFFHTT,
feforeeat qagdtawes = 2or (r+h) ... ... .. .. (1)
afz faferewt avaag ér%s = S wo,
S a0 e e S (2)
S
S K gt (3)
3
T h = -2%1_- ............ (4)
g™ 1

e fafrseat 391¥ 25 cm &< 7w sTTfiret 14 cm s 1w frfreecn)
THaEH dand freeqE 1 (r=23)

e,
fafest 39 (h) = 25cm
" wmrfaez (d) = l4cm

" TwaTEE! daww (S) = ?
m = 3
feww (r) =dﬁl;-= 7cm
S = 2arh

102




(2% %F X 7 X 25)cm?
(44 % 25)cm?
1100 cm? ¥

Il

I

Fogw 2

U9e §! ahaagH fanw 660 m? g | mqﬁtmmﬁmum
& W, 3w gt wfr gew 2 (7 =)
wt,

Fa®T aFgags saww (S) = 660m?

" Jger smfwex (d) = l4-m

" m (h) et 7
w o= 3}
., dww eww (1) = =—- = 07m
i S = 2arh
wqar, 660 = 2x2£x0.7 xh
S 660>>§ :7m
= 1.50m
gast Iwg = 1.50m

™ 3
50 mer forriges! fafaet aade qas duwr eww l‘!-cm‘(m

25cm & | 7¥ gER OX m—mma sfa go ? (w=3F)
agt,

feww (r) = 14 cm
Y (h) = 25 cm
= S,,l
RS og-fmew (S) =
.o = 21rr(r+h)

.103



2 x 2% x 14(144-25)cm?
2% 22 %x2(39)cm?

(88 % 39)cm?

3432cm? swz

o

T2 fafareeat sarg © #@r d@ar ewaw fvww 37m w1 ok

fafere<at aom wag-dawa 1628m? & w3, IR ARG T gy ?
qu!

fafstat 9amg =-h < 399 Hewag =r'w | 7 {(r+h)=37m

faferewt soar gae-daww (S) = 1628m?

IR TERH (c) = ?

S == 2mr(r+h)
wgqar, 1628 = 2nrx 37
T C = 27r & |
waar, 1628 = ¢ x 37
e 1628 S i A

S, AWH FERCT == 44m I

™ 17
1. frwr fegget dewn fafereeet awaag-aiawa freem (7=32)
Tt fwam fafereoet su
i) 3.5cm 10 cm
ii) 7cm 15 cm

. 206



iii) l4cm 20 cm

iv) 2lem 25 cm
‘v) 35cm 50 cm
vi) 49cm 75 cm
vii) 0.7m 1.0m
viii) 14m 5.0m
ix) 28m 7.5m
x) 3.5m 9.8m
9. waer fafareeat Trnfirex 28 cm T IATE 25 CM B A, TN AFEAEH| AT

10.
11.

12.

famTe g |

. w3er o e fafafgsw aaider zrfrzT 42cm T 391% 30 cm B %A,

TEF AFAATH] GAH fARTeTEr |

. wger fafafgsw Qe (Roller) #1 sramfaet 14 m T arwamg 10m & %3

TqF TFATH! HATH FA §S |
a3zt W sTnfazr 4m. 20cm T 39 9m © W7, AGHT AFAACH
fasa Ffags *

. OIS FHF! TAAAEH! frsa 154cm? & 1 a@® Iwg 6cm © WA,

Fa®y TANAZT FfagE 7

. I qAFT AT aFaaEs! fAww 484 cm? &1 gEw 39K 1lem ®

wa, aae sanfeex wfy g7 ?

. wgEr 3w awaagsr gaew 2200cm?® @ afz gas <9k 10cm-

g Wi Tas fesm sfage ?

qmmﬁﬁmﬁﬁm 2200m? & | #fe awdr Iz 20m

w WA Few! srfaee wfa g ?
ﬁwrﬁawwﬁ&mﬂom’w afs zesr 3=k 200m ©
W que; snfae sfa go ?

uger fafafgsa arags daee 154 cm? © 1 agw sEnfaeT 7 cm 91
oq TEEN IAT TSR |

Tger sTE! Twaaes daww 308 cm? w | afx guer ewa 14cm & w4
Fawy 3urs w7 g8 7
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
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Q32T s gt ag Emrfeex 2lem g | gft gua THAAZHY
#av 160cm ® v 7@st 3wz *fr gew ?

e ferwt agmy TTnfwz 28cm v afe gEwl FHAAEHT FaFT 320
cm? g 9 TF I Ffq geg ?

TS TARAY  TrarfRe 42ma|ufzm‘tmﬁm?04m'
g W wﬁmmﬁyw?
W&WW?F&WW&WWWWMTHM
fafafre®a 3% 1 afs gadr v9r 10cm < dgsr eww Tom o W
TEH! 9 FAGHT HaA% w7 e '
IQSRaMﬁwwmtlmﬁlhﬁgmmmﬁmwr{m
mtiaﬁsmﬁzt%mwﬁwﬁwmmmmﬁrml
U9 eWiF®! TrarfaeT 56m % 1 g@Er 39 10m ® WA, Fgw!
THAARH! AAFA ARy |

I TUHIE mﬁrat&()nimnmw:wmq WA, TEw
T FAEH Faww fAwrey |

T3er fafafgaa®r gomg © gew) aFwsr Yeqas A 32cm g )
afz fafesud o @agsr @aww 1408cm? & Wy TAH AEEHCY
&fq gog ? !

U9eT TUIHTH! I91E T qEHr dwar ewmar  avew Jdem © | afg
TER qU FAgH GA%w 1628cm? ® wx  Ige awewow sy
g !
mﬁﬁwmﬁmtwﬁhﬁiﬁmmmmuﬁm
I qaRH @we. 2025m? B WY FuEr qIEeHeT Fh go ?
TSy fafast 33m wwrst g 1 afx gea THAAEHT  @A%w  22m

ST WOPT TIT AR T GAGH SAPAET AT G WY fafreem
fenw #fq gs ?

g3z fafaex 198m w=rse & 1 afx guw TXagH! @xee 132m

T WUST TIET ST U HIGH ATEE G TG Wy fafareTay
Weww wfa geo ?




95. quzr fafarex 29.7 m IATER B afz qga aFeaEsr Faww 3.3m
we WOE qEer FEw U gagE drsaEn aUaT © WA e

fenw fawrerarg !

5.1.3fafereont wean (Volume of a Cylinder)

fafareen weqn fAsrerweal qfgd Ja! AATA frTea® | A8 G
araw gaTy WA wEER e | e O wroEr A fafae

W §°8 | TR -
wquq:mmxmm'
wqar V= Bxh
— BX[
wgt, V & weqw
B & FgF SA%d
7 h arl & SATEar ST IANES |
(B=nr* wret, r = ewa)
sV = m?xh
wuar, V = wr?xl
ga: V=marth ........ (9)
tV=m ........ (6)
agt w ¥ 3.14 sqAv 22 W& IS |
W () ¥,
Y
h=m. S ST i S (7)
=i
T r‘._-ﬂ_h s e } i
“ﬁ' r=1f%{.- b
 af (6)
e
I_.m,, T e |
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T3 TFE T TwfHaT Gem © TN 8om ® WR, aw weaw
g’ (n=122)

agt,
W sfaeT (d) = 6em
" 3w (h) = 8em
C e (V) =)
Ot eww (1) --g=§=3cm

* V = grth
={¥ x (3)* x 8} em?
= (% %9 x 8) cm?
= 484 cm?
= 226.28 cm?® IR

Trew 6
EEr e ager Aeww 9-34cm t wegw 785 cm® w wi, gwwr
I wfe g (m=243)
o,
Weww (r) = 554cm
=& (V) = 785em?
™ (h) = ?
V=arth




Wmmmm::mmmw

5m & W, 'amammwp?mmmfmwm'

g9 ! (w=5%)

soww (1) ='——f—=§=""‘
gag (h) = Sm
wpmr (V) =1

w =




A 18
mﬁmnf«f«mwﬁwng (w=132)

1) smfey = 5cm ii) smifeer = 8em
l = 8cm l = 6cm
iil) smfeer = 12cm iv) feaw = 7cm
l = 8cm h = 2lcm
v) femw = 12em vi) feww = l14cm
h = 6cm h = 1lm
vii) Imfiex = 70cm viii) mTfier = 12m
l = 50cm h = 16m
iX) e = 18m x) ymfeer = 30m
h = 20m h = 36m
2. ww faywr @ gy TR (w=34)
i) wsw = 66cm? TART = 4¢m
i) = S5cm® wafer = 2.5cm
o i) o# = 154cm? Weow = 3cm
iv) " = 88.55cm?® ewwg = 35
i = 230cm? Ty = 8cm
" = 88.55m? TR = 70m
2 = 1570m? Heww = 5.54m
i = 70m

8_855m' Ty




T2 agmtmﬁmﬁcmtm 75cm @ WA, T WA

st ga ? (r=2F)

4. quer THW AR srafreT 7 cm T X 3978 10 cm & WA, TR WA
st g= ? (m=37)

5. g fafre dam srafeX 12cm TINE 12 cm ® WA, 96 WeqH

qammeRE | (m=314)

6. g4 fafafgssr agm 9 9lcm T wmifwex l4cm & ¥R, ag&T
weaw frwreqer | (m="7)

7. uger verawr fady gmrfEe 2.5cm g1 afz gg® s9g llem ®
WA gt wf7 cm® T Wl 7 (n=3'14)

8. tEer gwm =marfwer 7.5 cm © | afe gwr IwE 33cm § W
et wf cm® at sergar? (7=3%)

9. wazr fafafigse zaidmt 3918 S0cm @ | afz g=®r T@faer 75cm
g Wi gar &4 cm® g sergEr ? (m=2})

10. w3z guay fwedy 3arx 44cm ® | afz gasr zarfaeT 100cm @ WA
gt wfa cm® o sErEEr ? (7=314)

11. gea fadiidr weqw 339¢cm? ® T @& I9E 3cm ® WT qEE!
srtfirex frareqarg | (w=314)

|2. o% wTF T 4F FUIREE 3T TART  WIHT fafreed ® | afs gEw!
aerg 3.5cm T wagw  175.84cm® ® wi gEer Twfwer wfa
g ? (w=3"14)

13. #drgaer nmsqimmmﬁaﬁrmwuuﬁm“ﬂaﬁ
cm T WA 675.10cm® ® Wi FEE srfre wfa gw !

(m=3"14)

14. fafafgss zuim wegm 785cm® ® | afe zesr sk 10 cm
5 w3 qee eww sfw gw 1 (1=314)

15. fafafgse zuwm weagm 2355m° ® | gfs ags1/ swrg  25m
o w3 e dfeww wfe g 2 (1=3"14)
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17.

18.

19.

20.

21.

23.

24.

25.

- fafafgam zuid®t 3w 13m 8 | o F9er wH 3306.42 m* w

W e sEfee wfy geg ? (7=3.14)

U FEH AR wegw 72.32m? w | afx @9 TrafaeT 3.2m
B w3 IS qEw s g ? (mw=2%)

3m zanfet 3 fafafesa @t gredrm 753.6 | avlt wedw w3, gway
g frregg | (=2R) |

T st fadt  smifeer 8m o w mﬂﬁmwﬁ!ﬂw
175.84m? B ¥ 9% I9TE S gow ? (7= 3.14)

i AT et swfet 16m w0 g FagwfaR  wegw
1758m? g w3, zawy IWE $fv g7 ! (m=132

10 cm smifer T 20.5 cm A 3¢ 35w fr T o cmd 1
T IF aggE werwan ? (= = 3.14)

- 13m wafier T 3.0m wfgd 59 e w2 10cm? @ azes

warg ? (= = 3.14)

U9 wH®t 391% Sm T Weww 2m w WA, @ wsmr  157cm?
WMWWW?&=3.I4)

lzrmmtﬁmmmttmﬁummsﬁ,ﬁwmm‘mm
wfewY weqn wfv gos ? (v=3.14) :

4m safiET T 1.9m Fweer fafafgsn s sfal ot werde ?
ard aget wegw ofy TS | (7w = 3.14)

fafem arvare 19 (m=132)

- G9T qIwt Wemw 100cm t are 200cm ® | wa TEEr %
T FABA T weaw Frwrerdi |
- W qart Weww 126cm T wrare 250cm & | w& gusr T
m‘rﬁqmtwfﬂrﬂ@q-




3. wgey zwiw gy 221.lcm ® | TEW I AL BT Yemw 12 cm
g WA aEE 7% GER! Haww T WeqW wa-sta g ?

4. wee fafafgss zwidm gag 2.211m T aew sarfex 2.4m 9 wA
TR IF TACH NAwH T W TATATITE |

5. gge fafafet® das aossew 13.2m 9 afz gu® Wenw T gergm!
Arwd 3m @ WA TEE T GAEE FAGA T W waw §e ?

6. w=E fafafgsa 2 F F@ETHTH 528m ® | afz 7 Wemw T IR
drrew 16m § W qEa Q1 Hags S T weqw sfa-sfa g ?

7. uee fafafgsa gawt weqd 1440cm?® & | 7w da% §769 180 cm?
% WA J9E! I WA §F76 7

8. gwer sww g wegw 2880cm® | gAR dW Haww 360 cm?
® W1, qER TR Hq o !

9. gz geE weqw 8640cm® ® | FEET I 100cm % w3, TEH
qU daEs) KaAww Hiw §7o ! :

10. wger T weaw 554400cm® & | Ew garg 100cm g WA, TEH
swifaeT #fa §78 | J9F] TFAagH! SaAha TEnIE |

11. ger gom weqw 770cm® ® | TEHT AFGAEH da%a 220cm? © W,
gus) IWE T daw! saTee frred |

12. wser guR weqgw 1540cm?® ® | IWE FAEAGH HATA 440cm® ®
Wi, Ta% 9w T dan sAfee fawegy |

13 wIer F1EF gaw weqw 4620 m? @ | T axaags! a7%w 1320m?
B WA que s T ags deww RaegEg

14. gs=r ser q@@r weqw 308m® ®) IgH THaagH @59 88 m? @
w3, gas qearg T daar deww fawiegae |

15. user fafafewe zaidis) wean 616 m® & | 79 FFags a7« 88m?
@ wR, wws! I T I saniae fawreqdg |

16. user atast gsat 7om @rat ® | gaw aifgd T et dema ww: Sem
T 4cm w7 WA, atew weaw wfa g9 7

B
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17

18.
19,

20.

TI2T FAHHI IAT 5.6 cm @Y & | Tawy aifgdy 7 fudly dfewré wm:
2.0cm T 1.6cm B W FEAY TAIA AWFT FETR! wegn freTeey |

g3zt Qe (Roller) 70cm wwat &1 qast anfgd T firsfy Wemrd wow.
16cm T l4cm &7 A, & dwewt weaw wfa grg ?

2100cm gtz 40 cm z@THET Wow TT @y AR W R T qEHT
FHTAGH! A Hfa—sfa g ?

42m afgd T 8m sEnfrewt T @t AW wEaw T aEH HETER

- &ew wfa-sfa e ?

5.2 mren (fewuc Sphere) t wag-siaww ¥ weqw

(Surface-Area and Volume of a Sphere)

5.2.1qftma (Introduction)

2 fraaer qarzmﬁarﬁ‘r, &Y T i AT g | P qwa wag < wefa

- QHATGH §B | TAFT Ta@ TR T IIW ANE THATAR g7 | TR qRATIH
WT arafT 9GS qagET A GTF §O | WA quET qagars Fxqag (Curved
Surface) w=wq | :

STETC quiar drerwie (fewfesw Spherical) Wt aeqEré & s

(Sphere) wrawq |

circle) g1 1 AB feax ar g | adwrd fewax mrfirex
(Diameter) w=em 1 fy-gdas fwfag T Yfeww
ferareay dzfag © eww groq 1 fam (4) w1 O
#7fag (Center) & T OP=0OA=O0B fepwa
eww (Radius) & | gwa1 wag avaagdr © 1 oW
- TEaER 3w {4y dafagae sfad oo g a@

agt fax (4) APRB feomrest dfi—ssar (Semi-

www grané 4 Yfeww (Radius) Wy | el
2 M= <)
T(aT §7o |
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5.2.2 fewercet wagwt faww (Surfacé—area of a Sphere)

qer e o | e g frr Qo T fr ERET @ awar
WA AU T | TN TANT JAH! qAE WL
A Jo®) oF agY IHHT TS | BT A JT WCW
ToarE AW A |

faw 4. 5

ww famr af aerard feee 34 | aust g g AT derged e et |
Fd RGHTH TR A9 SRR AT AW Aerges fAww @wers & @w
TAF! GAg-HATA WS |
5.2.3 fevacwt wag-wiwww fawex (To find the Surface-area of a

Sphere)

et eww R art

.. fg-—fermen gagsr @rww = 27R? g9 1

s, g feewan waget daew = 27R*4-2#R?

= 4nR?

“w: ferweR wag = 4 x (Fewerent eww)2geE |

afs A & qur feruca! aag-SwmawTE gha T3g W,
A BERNTY, U ()
ET'(R’::&
iR A 1 /A
: --R—s/4;=§ = . (2
oft afs d & TamieT qaEg w7 d=2R §¥8 |
; e d\
..A_4vr(2
= ord3
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S A=ad® ., .. s (9)
s =A

T A (4)

o™

g™ 1
2cmmmmmamcﬁrgn?(' -2
m’

emw (R) = 2cm
faww (A) =7

e 2
308em? v WSt g feswenr Howw ol g8 7 (v 3)
- dvs (A) = 308cm?
e (R) =7

ﬂ'=:=7

S A = ¢aR?
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:

e 24.50 "
S~ R =4/2450 = 495 cm W

g™ 3

Teer fewweE) wagw! @ved acm? B WA, feawenr s feer

g,
daww (A) = = cm?
safwex (d) = ?

S A = nd®

awar, d® H%-



g 4
afz feraat g9 aw® q@EwEE Tom 8 WA w Remron daw
e |
et
TFFIE = 7cm
at aPsTE = 27R
w7 = 2 X 4 x R
waar, 7x7 = 44 x R

R =zﬁ—?cm =-3-'-49-cm e 1.11 cm

ws, feww (R)=1.11cm
g1 (A) =?
m

- 3
. A 45 4.”RI

= 4 X 32 %(l.11)% cm?

= 3—.'.§x 1.11 x L11 cm®

— 108'; cm?

= 1548 cm?

Fq™ 20

1. frer e wow fewaredt weg-staww Feeqite (m= 22)

i) 3.5 cm i) 7 cm iii) 14 cm
iv) 21 c©m v) 28 cm vi) 42 cm
vii) 168 m viii) 2.10 m ix) 2.10 cm
x) 42 m
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y &

10.

11.

12.

13.

14.
15.

firer Tt wowT feaan) aag-aasa faegge (= = %)
i) 28cm ii) 35cm iii) 42cm

iv) 126cm v) 168cm vi) 210cm

vii) 63 m viii) 77m ix) 1-:6m

x) 2lm

. uzer fegsran Meww 12cm © o, ferweat qagh drew s §7s ?

(m=3.14)
gz Tearar Weww 1.4cm B w7, gEE FAwA sfa gw ? (m=3%%)

. w9zt fepmaat s 12 cm ® WA, @ feraon aagsr dawe fraregrg |

(m=32)

. g4 fepment srarfaet 36cm ® w3, & femrea wagsy sree sfa g8 ?

(w=3.14)

. g4 earer feww 4.8cm © w3, femen wogwt davww sfa ge E

(m=3.14)

. g% fereat gag® dawe 308cm? & W, gww Heww Ffa go ?

(m=1)

. g fewpnea wagst AwT drem? @ WA AR FEAE ACFERCAAEAS!

7 sfq g8 ?

wezr Hrgawsr @agh daew 616cm? ® WA, @Ew @A wfa
a’-‘ﬂ? (17"-_—1.',3) ' .

ueel gaersr §1 qag 1848cm? @ w3 g eww wfq Fo ?
(w=42)

§4 waraer fepaeer magh @A%w 2664cm® & WA TEHT TrarfazT
*ﬁfa’g?(r"’-_—i?z)

ugeT argE) feEweR) aqgw daww 5544 cm® ® w7, gwer eww  wfa
g ! (m=3%)

TEeT FAE) qagE! AARA 4rm? ® | gEwr FaweT Ffa gw ?

$4 forarea) aqgs Gaww a0 mom?® B | W gy eww fwreagie ?
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16.

T3er frmaewr qagw dawe m-:?cm’ g | g% sEifae sy

.78 ?

17.

18.

19.
20.
21.
22.

23.

24.

. &1%F *la wow dar ?
25.
2.
27.

28.

T3 FIAH ST qdH AR 14em ® wd, TR Swwa sy
o ! (r=22)

U T=ET AT qHTwT m%cmwﬁ,mﬁ AT FT 75 ?
(m=2%)

e At e st wdewt s 44cm ® WY, an fert
qAe Wy gw ? (o =322)

AR ZAT qHAR TEHET 66cm B e, Iﬁrﬁéumvﬁtw?
(m=32%)

73T KAWS! ferweal sRew gomew 440cm © Wd, qURT Sawe
wfa gre ? (m=2¢)

g#fvmw‘tahmm%m’a | aat Wegwant smar Tar dar-
FAT ®fT ww v ?
T feoms) daww atmt am? w1 agw fewgarf o Sow =t

F4 F@Wtﬁa‘wmﬁm%m’mm%&umsiﬁvmmm '
®fa & far ? '

TIET T TATH GAGT AW om? ® | qgH) srTfAEar FreEc
TR S T gew ?

U9 WIHT Fagwl Aaw 2wcm? © | TEFT TIfARTE Fe TrIT
@iew v g ?

Tser W€ feraear qag 154 cm?w Wi, a fevm et eww wfy 578 ?

(m=32)




e

waeT wtdw! fepaeat qags! dawe 616cm? | Faar Wenw ey rwdar
wasw wfa g7 ww ! (7= 3¢ )

30. Q¥ET @TIR! HOEH! WAGH T AA! QI THPT AR AHFAAGH AAGA
aaT ® | afg TEH! o I 4em T Heww 2cm B W EEH

Yewe oy grm 2 (7= )

31. qET THH' TR TH AGEH! HAGA T QI FAATH FAGH AR TTAT
® | afz gawms e Tom @ T Al ldom ® WX aETH! I

sft g ? (w=132)

5.2.4 fewarewt weaw fwred (To find the Volume of a Sphere)
fewwenr weqn Frren afgd fepwon svnfiex owr sreqed | Twafe

arx waew fasre gF 9 |

a) wmfwer fawwed adwr
fequs! femmeans qEeT &

wify Tregdrg | forr (6) v damged

Cadr Tt T argtarz FEET w99
 iE g W@ WOR! T TEErE

ISR | A9 THaare JEH1 AT
faer fawren wfems

#rt, Tafaex (d) = 7cm
LA

b) weqn frwreR adiwt

qeer A Ftamt fafoet -
Y | AT T AHEH T TR
T ot s 1w femmeand
er wfedt aeie atac fex (7)
w1 Favoered A<y fafaeenr AT

gt gAY |

fax #. 6

@ =
e

200C.Cc

oC.C
0CLC fax . 7

ww Qe FaEEl ATl W IO | T WA gy T q agw

Fware at ferren weaw freee |
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amt, weqw (V) = 179.5cm3

TGHTI,
femrat smrfaex (d) = 7cm
T " w&w (V) =179.5cm?®
1, :

V' = 179.5cm® &€ 6 & 7r

6V = (179.5x6)cm3 g |

T T @ =(7)Pcmigw

d,

- 6V art d® & wiw w=f)
: _ 179.5x6

T ()8
_179.5x6
s

_1077.0
=343

= 3.14

oa: a% fepwogest afr

%=3.14='}(am)§=u|

AL %¥=¥vm

WA =nw

wafe, V=4ad®.. .. .. .. .. (5)



v wX (2R)3

s 6
| m X 8R3

= T2

= $ 7R3
| . V=4aR%.. .. .. .. .. (6)
|
| (5) aw, &
| B="= e e (7)

(6) ==,
Y

RE=3L .. ... ... (8)
| I 5
| femmreat ewa 2cm B WA, TR W @ @ ! (m=323)
e
| femw (R) = 2cm
| wm (V) =?
| v SR

; 4nR?
: V 5 3

:Mam'
gre 4% %8 3
=R el

704 *
VR | R
= 33.52 cm? 3L
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g 6
afe ferurest weqw 38808cm® & Wi awt Heww wfr gro Ww=342)
ag,

e (V)
eww (R)

38808cm?®
?

I

32
(V) = $=R3

N
~ 4n

__ 3x 38808
BT X

3% 38808 X7 4
4% 22 oM

= 2lx388308 om®

wgar, R3

cm?®

I

21 X441 cm?®
21x21x21 cm®
= (21)3 cm®

“ R = 2lem swx

Il

ST 7
- T3t femee @aww 167 cm? v WA, Tewt srnfaet < wegw Frereggg |
qgfl

d1%a (A) = 167 cm?
safweT (d) = ?

wegw (V) =7

: A = =nd?

wyar, 16w = =d?
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g—-—; cm =2 cm 3€%

$aR?

e, 4x1§x m‘cm.

4x22x8 el

A
< ®
I “

IR 8
waw: ewrf 6cm, Bcm T 10cm wumy dwaer aww fepwegs
TwTgR ued fewwt ammedt B 1 ww @ wut femwar eww «fy gar ?

e,
afget fermedy Wemm (R,) =6cm
m ”n ” (R:)
&ﬁ n n (R” = lm

afe V,, V,, V, ofgst @, a6t femmoa wegmge Wy,

4Ry _ X (6] _ . (6)s cos
Y. =ﬁ3323 o w b i;.’.x(s)scms

Vi
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eV, = 4RE_ 4 (IOP_ (100 cr
w1,V = Tat fepmn) weqm wmt

tR=" ? feww At
S V=V 4+V,4+V,

aorr, 2R° _ A7 (6)0 +Fx (8)* + 35 (10)3

o, 47 R3 = (2-45.1) X [ (6)+ (8)*+(10)* cm?

LEE1S R? = (216+512--1000) cm®
=1738 cm?
= (12)® cm®
*R = 12cm

qat fesmran Wema=12 ¢m g9%

avaE 21 (m=3R)
1. frr HWeem wowr fewamt weqw frwegdig
i) 7cm ii) 14cm iii) 28m iv) 42m
v) 63m
2. frer srnfree wowr feraent weaw feegim
i) 28cmn ii) 35cm iii) 77m
iv) 91m v) 105m
3. g ferutat Wemw w5 cm ® WA A ferrew weaw =fy go ?
4. 37 feoweal Yoww 6cm s 7 Taw woqw wfa g7 ?
5. qer enast srrfer 14cm ® WX guwt wegw wfa go !
6. gzl WiEwt snfiex 12cm ® w3 79« wegw &fa g7w 7

7. U3 ATl erarHeX 7.0cm B WA gast weqw fawregde
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8.
9.

10.
11.

12.

13.
14.
15.

16.

17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25:

q@er Wyeee! s 8.4cm © WY TEa WEH TATHITSEN |

teer framR W pom® s W aue deww g ?
mquwéﬁcmswﬁ Tawt Wemw sfa geo ?

g fewmren wogw avat 242 cm® & WA qewr Heww wfv gew ?

$4 femred woqn avaT 1134-cm® e wi gaw sfiree wfa gy ?
Teer wivaedy wegw e 932 em? B Wi quwy Heaw sy gy ?
Qe aredeaes! Weqw auat 318 cm® g Wy gwwr eww wfv gw ?
T3 WA wegw qaaT 38808 cm® ® WA Taw) TTnfwex wfr g ?
et fepmant weqn aqax Ti—)scm”'wﬁ Tgs IAfHEC F g8 ?

F7 femmes wegw av@x (%)smawﬁmmrﬁztﬁm@qu
T et weqn 1793 m® & WY Tt sTnfires frreqig |

§4 femwree weqw 4851m® & WX Tww TPt TaTE AR |
gﬁ-WﬁmSlMMcm’aﬁMﬁmﬁan
gEer Frrdtsr srartieats o fagrs e weuw wfv wow Qe ?

g3t earst eravfre gf fagrs i weqw wfa o g ?

geer frmamat Weww eax mai weqw wfa wew Paw

Ter @rewl eww dwT =T wew wfa ww ger ?

TIET A T daT TR weqw Ffq ew g ?

faform sV 22 (#—22)

l. ger =T gagw ﬁwmmflﬁcm’sﬁ THEY weqH Sfa Giar ?
2. UIT FEEIH! qAgH! AAFN FLAC 2w cm B WA TR woqH wfa gee ?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

128

. TF WA TR GAET TUAT dncm? B WX TER T S g7 ?
. T TIIH! QAGHY TG TCAL 9or cm? © v quwr  weqw Frsregay ?

g femurt qagst dawa auat 36n cm? o W awwt wegw Freggiy ?

afe fermaa) Zal aRaw AETECY drcm g WA feEaRt wegw T
TAEH! HawA TSR |

. afe wfeaet @0 gHewt §wGY Smcm B WA a’rmﬁm‘t

W AE! dase fEege |

- afz g7 fema gt aFewt qHE 16m cm oW & fema wegw

qqgw fawe fwregE |

. §7 fewret weqw 2231 cm® g wR  7aw dawe st ey ?

g7 femmewt waaw 1134cm® & v qws) aTwe sh gt ?
QI [eATHT AT 14 cm g | 9 T96! WeH T TATH! HAHw fareqary ?

mmmﬁamcmslwwﬁmtm&w
frreda

T3 WEH TAHET 56 MB | AT FGH! GeqW T AAGH AAGH qal-
AR |

T9eT S feEaEl et 28 m g WA TaR WEIW T gagwy dTew
frreqg -

TFe warEt fepwe st ewd 3m &, wrere g3 fafaveT aaTgos!
g | 780 aaRgw! fafaretet sfie 6m &9 | ferwamt T fafareaey
Weqw TUaT B wa fafarsar g sfx e ?



16. drer i  ferwgesr ewd Faw: lcm, 6cm T 8cm
o | @t @ femrgeats qmare 3E St Mar aAReE Bww At

fegoren Weww wfa g7 !

17. daer grer fewscer ermfaed www: 6em, 8cm T 10cm 7 1.
i @t feprcgeare geer fennt amdmr Tt feewen Werm s
g9 ?

18. #raar wamwET feew@es Hewrd w@w:  2cm, 12cm, T 16cm
w1 |t a1 fepegentd @R g9 fegmt avew ot feawr
srarfiet &fq 7o ?




B o o =T

6

AT

AR ELET

(Cuboid)

6.1 afcwn (Introduction)

3 AL TEqEE 194, 32 W17 g | aea) srarcsT
6 32T WigEEE ge | fax (1) =1 fegust sefe qoer amrast 81 | gway
. 6 3z mgEgE (Faces) w7 et awqané
#garzz (Cuboid) wfr® 1 E H

)
- h
ABFE, ABCD, DCGH, EFGH p |
BCGF, « ADHE ## wigerge g7 | e B
gt ABCD © EFGH swat &7 |
ABFE t DCGH stz &y | 8 fma1 ©
BCGF © ADHE st BT | 2
afe s |, s B 3wrx h \E,

BC = FG = EH = AP —{
AE = BF = DH = CG = b,
T AB=EF=HG=CD——-h§7€l

afﬁ%iwms FHATAT T ITET e |

4,
WHH = wHg X SR X 9urg

I

afz wem = V wu,
V = Ixbxh g1
TR T S MR T

qgt ey f,ﬂmbt?ﬂhﬁ%iﬁw#ﬂ'@ﬁl
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V = Axh g%
V omSARE v 5 corbe 12
h= % . 18)
A=F @)
gogar 4. (1) ae
\%
A = Bt - o v - (9)
\Y%
b:m.. ......(6)
o ILLN" A s T

6.2 gz Tew wern frwwed (To find the Volume of Cuboid)

agt el waTes A fagdy,
s#t |=4cm, b=3cm T h=2cm % 1|

faa (2) =1 weat FgH
qrarEArs 4 aUET "R,
s 5 aTET MR,
T JATEATE 2 qUEL WAL
fawrem 7 | FEQ  fawmea
Tl gas  wir lem
#1 go | 7w qfe fawom
farggeate qAgEEET  FHIATAL forx 4. 2

-

g7 7@ guaege (Planes)

fast | qed fasr @ aw w-awn wEgen fawitaw gew | feafs fawfae
qoR wea® Fgaar weqw lem?® g7 agt weiw agAT weaw lem?® wowr 12
(a1 4x3) waEE o | k34 aEEEW TX TEA 24 FAGE B |-
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v,

wars () = 4 cm
stez (b) = 3 cm
T 39% (h) = 2cm  w
R AY) =1
; V = 4xbxh
== (4%3%2) cm?
= 24 cm?®
kg V = 24 cm? o
a adweEE
fawr (A) = ?
weqq (V) = 7
| Jo N w=ixh
= (4%X3)cm?
‘ = ]2 cm?
* V. = Axh
= (12X2)cm?®
= 24 cm3 Gl

6.3 gm v fzgew den fwwedt ( To find the Number of Bricks and
Stones )
T4 @i FATIT AT MDA AL AT ArAEwS SegeT e qArITey
wﬁfaﬁwﬁﬁgawt@kﬁmwgwiam:—
afe fegemt der = N,
0% &9 W = v WA
N #er fzgest weqgn = Nv g% |
%7 frior 7o qafer ar aroEt 3w wemw = Ve )

g7 9 faafor s fegest o werw < aAre oF qatw ar Ao
9 TN TN §6 |
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. (8)
. (9)
AR

I

Z}< <|< 2

TV =

6.4 EIEAIT! WOR! TEtew) areafa® WEaw frert  (To find the actual

Volume of Walls with Windows and Doors)
g#wﬁrwhmwr&m-mtra"r frgter &m0 o ® WA, fre
W AT g8
a) EaTe T v afgd qafer av AEAR AR |
b) waTer T grE WEAW |
wq ear T AT afed qaiew) WeIWate  @edverer  WeqH werdar
famat sraaw freeew | SreRTi—
afx wme T @Y1 afgan) qaten weqw =V,
* araat QE W T AWH QT = X T W,
TITE T EYT aTyw GEtas! w e = V—X §%8 | aT qafewr e
o fegew! qear fasrear

fegewt wer = N,
| TOF YW WEH = Vv § |
‘ 5. N =et fegent weawt = Nv §9 |
‘ o A g, TRk ao alh + amAA)

V —x

! N=—-;-T-........(12)
i Cve=YEhe L (1)
o . (11) w®,

Vo= x4Nv .. o000 oo (14)

t wiie VAl bagibvia: (18)
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o AT % TR FEAEEER w0 s |
Jagew 1

aft 4cm X2cm X 2cm HUEE wUH! i
WA, WEAE TR q@iawt wegw sty g ? adoi

agt,
W oweaw (v) = 4%x2x%2
‘ = 16 cm?®
geF! wwr (N) = 500
‘ i weaw (V) = ?
' V = Nv
= 500x16cm3
g™ 2

afz oF ¥t simgE 4cm X 3em X 2em 1 WA, 144
cmx 96cm x 64cm # @i TART wfr w2 foge mf(quﬁ?
awt :

oF $THY L (v)

(4x3x2) cmd
24cm?
(144X 96 X 64 )cm?
?

T e (V)

i

Let Sl i (N)
N -V
v
o lﬂggﬁxﬁfl
4
= 144x 4x 64
= 36,864 gwx
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10m x 100cm X 30cm #t gafw a@rdar 15,000 sege «misq |

wa g feat weqw &fa g ?
agt,

qataat wegw (V) = 10mx 100cm x 30cm

I

15,000
!

X
N

fewt gam (N)
uF e weqw (V)

v

I

3000000

— 15000

1000cm x 100cm X 30cm
30,00,000 cm?

cm?®

= 200cm ST

ITE 4

1m % 0.5m X 6m #t garer T@T 30m X 0.5m X 2m 1 HUEE W
qafe aardar 15cm X 5em x 4cm #1 fege Ffa Tifggan ?

e,

wrer wias! qa@tgs weaw (V) = (30x0.5x2)m?

A weqw  (X)

uF 6 94w (V)

gq, V—x

I

t

I

30m?
(1x%0.5%6)m?
3m?3
(15% 5 x4)cm?®
0.15m x 0.05m X 0.04m’
0.0003m®
(30—3)m?
27 m#
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. geRwT gear = 90,000 3T

qHYqTE 23

1. o= fagow dwwe yqans e weaw frnegde:

i) 10cm x8cm x 12¢cm
ii) 20cmx15cm x1lecm
iii) 8m x6m25cm x 10m20cm
iv) 60mx8ml0cm X 4§m
v) 250m x 125m % 80m

2. e FATES aEgH wwarg 1.5m T wherg 0.8m w | qEwy weqw 3600
cm® g w7 awE) IAE wfy g ?

3, uver waTe® awgEr wry lm 70cm T Wi Im g mw9 wegw
350000cm & w7 Fewr 39Ty Hfr drar ? _

4. afs 4cm X 2cm X 2cm sivgE woar fAr w@r 2000 w WA g
T qefam wew sf gee ?

5. aft 4cm X 1.5emx 1.5cm siwgs womy €29t wem 2500 W,
wEaE AW qatew wegw sy gew ?

6. afe 4cm x3cm X3cm swgs wuwr fzgEwr dEr 3000 © WY AT
T qatowr wegw wfv geo ?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

5cm X 2.5cm X 2.5cm swge wow fearz watw adar 15,000
ARG WA TEfead] Weaw TATEIIARIE |

. afz Sz suge 8cm X S5cm X 4cm T va@fas wwgE 16m X 1mX Sm

® WA, Seges qeqn wfq gar !

16emx12cmx 8cm # watw  gadar 2cm x0.1cm X 0.05¢cm
dwge won fege sfy wfggam ?

16mx 12m x8m # watw Farew 0.2mx0.04m X 0.05m wge
woFy fege sfa wfggar ?

40mx3mx 50cm swge woEr AT qaEtw aeq g | AR %
Zz4 vimge 25cm X 12cm X8cm v WA @ gafw aFed s g
wrfguem ?

10m x 1.5m x 30cm # gafs #ardar 15,000 €z @fieq w7 @&
ewt weqw Pt |

10m X 1.5m x60cm #t qata @@dsr 30,000 €z arigq w7 &
fzar wagn wfa g ?

15m % 2.5mx40cm # qaiw adar 60,000 § @rieq 97 TF
fz#1 wequ fa §® 7

100m X 5m X 2m ® gt aadar 2,00,000 ser €2 «rieq WA,
oF fent v sfv §7e ?

100m x 0.02mx 4m # gqatw aadar 30,00,000 7= g WSy
w3, g% 287 WeqH qATTIRY |

200m % 2m X 30cm % watw Fadar 36,00,000 fzge @mie WX
wei® fzar wegw sfa g !

100m? # amsr @@z 10cm x2cm X 0.1cm  #1 9raTEs FArdar
wiaaer awagq ?

200m?® #1 amrdr @Eare 15cm X 2cm X 0.2cm #7  qEIEE qqrdar
wfaaer a=geq ?

faaest @F gsitae S5cmx Ilemx 0.1cm #r1 gege axdar 100 a2
TR WA @ o fraaw weqw sfa grg ?
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21. ammHr oF g9 10cm X lem X 0.2cm &1 TRTEE FaEEr 200 Fer
FROT WA AT g AR wegw Ffy gew ?

22. St A W IR, AR fawrare 100m? ST AIgEE IS €.
90,00,00,000 s7=e7 w3 wedw Argoer weqw w7 gar ?

23. A A N AR, TR frEe 300md stdEE = UFH  TAAGE
T €. 3,00,00,00,000 aw W sedw wwrny o qq Ffa g8 ?

24. 200m?® wowr 9T dmre Scm® B wfaer Mew qae T wfew !

25. St & F F@R, TE fwrmr 500me qot Fiwr frare 10cms
F ®faaer Mgx Ta gy ?

26. =Y ¥ Fr W@, TR favmmET 3000m?® wost wtdw fwEEE 15
cm?® # Ffoaer € FH 9T AR g ?

27. afz 5% ariw wFETE 4m, TeTE 2m T arst lem ® W 4mS 1
FAEATE TAFT TIETg® FaqaT g ?

28. 1mx 0.25m X 0.5m %' 35 wEE TET 50m X 2m X 2m & sugE

© WoE! qafe aardar 10cm X 5cm x4cm &7 ¥ fy wifguem ?

29. 2m x0.75m X 0.5m #1 X FEEE TET 1000cm x 100cm x 20

cm 1 9giE A Scm X 2cm X 2cm F fzge Fy wTfguar ?

30. 2m X ImX 2m # u3er @ wET 60m X Imx 4m FT ANTE HOFT
vafe aaEar 20 cm x5 cm X4 cm #1 fegE wfa Afgeary ?

6.5 arwawt et T aifgd weww (Internal and External Volumes of
' a Box)

! mmfamwm&mmm&n&mmﬂmm@mm
#15, fea a1 oy anfes wﬁmw&*nmrﬁr@mmﬁaﬁm
99 & qTEr areA amﬁfwﬂﬂzsmm%ﬁ#mtmﬁﬂzmwﬁ
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7% |m¢ﬁmﬂmzﬂa,mﬁ%amﬁm,mzmwn
qEARF ATHEH! HEerg 9T §FO |
i) afz argaay deg =t © T fwelt shwge o aearg LAz b <
391z h &9 w3,
aifedr simge wam: 442t, b+2t, T h+2t §7 |
-, arfedr wegm = @4 2t) X (b+2t) X (h+2t) §8 1

ii) afe awwEwt A =t B T AMEQ Awgs www T d, e b
T 3915 h 99 WA,
fareft siogs www: 4 — 2t, b—2t, T h—2t §&1 )
-, frft wegw = (@—2t) X (b—2t) X (h—2t) F&\

T FT6 a1 &g a1 feq wfent weqw fAwTey © WA aTEA! arfed e
araar el W qErEar FEH WAHGT IqAL §FO |

m,mmzmm&ﬂwqq—mmﬁﬂwwa

T arEEET AT farge, w3 T fafager arfr sfy w15 a1 o a1 for
mifs =rfgre Tt @S &fFO |

afz arrasr ofgd 9 = x,
aHas! fodl weqw = y WQ,
FIEH AGH = X—Y §O |
aek arg a1 fer wifem wegw of weT qaeA @fE s |

Ty 1

uger FTEm! amwaar aifgd dmgs lm X 0.51m X 0.81m & | &=
Merz 0.5cm © WA @ ATHE qATSET AR FoH! W fa g6 7
7,
Fra#t @z (t) =0.5 cm = 0.005m
s 2t = 2x 0.005m
= 0.0lm
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g7 a1fgd wvge = Im x 0.51m x 0.8lm
o, aifglrweqw (%) = 0.4131m®
a< faet goge = (1—0.01)m % (0.51—0.01)m X (0.81—0.01)m
= 0.99m x 0.50m X 0.80m
. feefr wega (y) = 0.396 m?
), WEH WeqH = X—Y
— (04131—0.396)m®
= 0-01?11113
= 17,100cm?® =T

2
el feadl adm g gar felt swEe 50cm X 20cm X 20cm 1
w1 | 7k gaar werg 0.05cm ® WX, & aFA qanIA qmw ferwr wwgw

s gre ?

aet,
famwt Wizg (t) = 0.05em
RIS - 2 x 0.05¢m
= 0.lem
wa fael simg® = 50cm X 20cm X 20cm
., fadt weaw (y) = 20,000cm?
gr afgdr simge = (50+0.1)cm x(20+4-0.1)cm
X (2040.1)cm
= 50.1cm % 20.lcm X 20.1cm
., arfgd wegw (x) = 20,240.901 cm?®
Cfeawy e X—Yy
= (20240.901 — 20000)cm?®
= 24090lcm?® ==

I

I




Jegen 3
sroar awaR agd swge 75cmx 50cm X40cm F1 S | agE!
frere 1jem ® 1 afz wzar lem® # s 5g ® WA, arwam dt &

frem ?

gt .

arfgd #og® — 75c¢cm X 50cm X 40cm
. arfegd weqm (x) = 150000 cm®

soat A (1) = ljem=gcm

2t

2 x3cm =3cm
(75—3)cm X (50-—3)cmx(@-—3) cm
79cm X 47cm X 37cm

- foely wegw (y) = 125208 cm?

I

a fadt simge

I

S, FTSH WeqH = XY
- (150000-—125208)cm3
= 924792 cm?®

. wTEET A = 24792 5g
= 123960 g

I

123 kg 960g FET

Avaw 24

1. frer simge T METEH TEE! ATUTIAT AHH TAT quai wfa w15 e ?
i) aifgdrsimge = 20cm X 15em X 10cm

grerg = 0.02cm

ii) afg@simge = 25cm X 12cm X8em
arers = 0.04cm

jiii) wfg@smgs = 0.6m X 0.2m x0.1lm
gzg = 0.05cm
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2.

-

10.
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iv) foft dwg® = 30cmx 25¢cm X 10cm

e = 0.04cm

v) frftsimge = 50cm X40cm X 5em
#erg = 0.06cm

vi) feftdmg® = 24mx1.9mX1m
A = 0.5me

QST FIEH ardaar arfadr %wg® 50cm X 30cm X 20cm =t B 1
gaar #rerg 0.03cm % w3 & arw FArgar Ffa weqas F5 amre ?

qer feamy ameEr aifgdr swgE 50cm X 20em X 20cm @ BT |
Fgar "zt 0.05cm # g | & arw IAEAT AMF fowr gy
frareTeig 1

- W FEH AT Afgd wwgs 100cm X 50cm X 40cm BT |

afe zawt Waz 0.02cm v wi @t A TATIRT AR FEH Weqw
TS AE |

- Q9T BIGHT ATHAAT AT AwgE 1mx 0.5m X 0.4m 1 | FEm!

wers 0.02m ® w3, &t A A Sy WHATY =Y ATHG ? j

. Q32T feam) aras fasy HT8€® 2m X 1mx Im BT | gEwT. kw‘ta'rs

0.03m & w7 amwasr arfgd WoIR wfa grar ? @Y arww amdar why
weqHH fex amie ?

- ST A avwear fest wugs Imox 0.5m X 0.8m B | ZE%) ATz

0.05cm & w7 &t amw qarz arat ariay qGH wexw fraeadig |

- Q9 BT gEdgAr fielt sags 1.4mx 1.9m X1.2m ®q | zg+

wierg 0.06m © w3 & ama aFEr TRE BT wegw Ffy g ?

qer feawt avwaar freft swge 2m x 0.1m X0.75m &7 | gast wrerg
0.05cm B %3, @t ¥ qare ot Awar feant weqn fasregig |




11, fwelt & 5m / q3er aTqEt Wfawd AFER AT 0.05m¥! & % &
qrFE aATIE AEE HTaR weqw wf g ?

a\mwﬁaaﬁﬁmﬁwmﬁrw?

13. wgar arsat avwam fadr swgE 25cm x 12cmx 12cm @ Farda

|
19, fodt sfw 10m M e A T qEER A fom W % WA
araar 250cm® 1 F1z MG | ¥ G AFAF! Afgd weAw Ha §FO

14. uger geawmn fadfr soge 50cm X 30cm X 20cm. . #T1 &7 | a1 gEER e
arre qraf 200cm® #1 BIET AEG WA, & GERAH arfgdy weqw &
g !

15. Tgar argH aHaar arfgdr sgE 100cm X 40cm X 40cm TET &7
arzi araAr ariEr argEr W 350cm® ® 94, @1 arhast fadl 9eaw

Ffa g8 ?

16. wgar feawr amwaar afgdy Amge 200cmX 925cmx 25cm TET qATT
arel arger AT feawr wegw 375cm® B WA, A arFasr ffl as A

Ffa go ?

17, usa wrew aimanr fadt SoEE 30m X 10m % 10m Trdx Favdar
gaar FIRE wEE qeqA 500m? © W, q AHTH aifgdd weqw 99

qamIHY |

18. wgzrwrear ammanr faft sngE 50cm X 20cm X 10cm &1 &F | JgF
@rerz 0.05cm & | af lem® arsar @& 20g @ wA, FEEH AT

Ffa go ?

19. a9zt feam aiwaar arfgd dwge 100cm x50cm x 20cm  #T BT !
Fasy Mzrz 0.02cm w1 afz lem® femwt @@ 50g © w4, AFGH A

sfa g ?

0. gzt argw amwanr fadft AEE 1m % 0.5m X 0.4m &7 i ag®1 dwerg
0.02m ®1afs 1m3argsr atw 100kg ® W, AEHET AV TSI, |
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21. uzr FEwr amant faft suge 20dmx 1.04mx1m o7 1 zad
qiziz 2cm % 1 3fz 1m3 Frawt aver 250kg & W& arFwat At Frvreagra |

22. g2 FH FFaAT arfed dmge 3.04m x 2.04m x 1m 1 | aGH!
qizrz 2em @ 1 afe Im® FEw dw 950kg & wF & aTwEEr Al
Ffage?

23. et ot awanr anfidr dwge 3.06m X2.06mx Ilm w1 waw srars
3em® | afz foq Im3 #t = 54kg ® WA, FEH A Frwrer |

24. TS a1qET arhew) afgdr Awme 4.08m x 3.08m x2m &% | FER
Mg demw | afz Im?® urw A 400kg & w3, aaw ot sfa g ?

25. T2 10m foslt woet awgwr safawa IwEa werg 0.5m ® 1 afx
Im?® aret dfe 850g ® wF @t it wfw gew ?

6.6 ¥ @ wwew 1 pwOR whgar B (To Find the Depth of
Sewarage or Pond or well)

mwmmmz’tﬁwmumﬂﬁrﬁ:ﬂmﬂﬁ#&wm;w
mwwnﬁmwmlﬂmﬂﬁ WA W AN TATEY
WeqH @ AT gy

e,
T W 7w oF oEnwy TH = v,
I I T wegH =V,
T & frawt ae afmr = M wy,
V= Mv g=

AT AN G AR N g@w AT dwersraw) argfanr
&9 | TENT W@H qrET ﬂfzmﬁmﬁﬁmfwmﬁﬁwmﬁ WEqH
(V)T'MW(A)Wﬁwl :
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afs afgae = h wg,
V=hAgsI
h = % g8

g™ 1
6m TEETE T 4m H1ErE WUEl UFe wwgoe © | afe auar 72m? aet
g wd, g wfgey FEeEe )
ad,
s wegm (V)= 72 m®
sages! @ (/)= 6m

" @wE (b)= 4m
FAFUEHT  amH!
CE LT (A)=?
" afgeg (h)=?
S. A=Ixb
= 6x4 m?
-—-24[1'13
V = Ah
nw,h=§—
_nm
24 m?
= 3 m
. fgts = 3 m  FEw

JTgw 2

TIT @war agare fresar @t 50,000kg ® | s@w kg AwEEt weqw
25m? T zATE! Fwwt daw 250cm? B WA TR wfa afgdy g ?
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(50,000 % 25) cm?
12,50,000 cm?
hA

aAp
A

12,50,000 crr;"

=" 950cm®_
= 5000 cm
= 50 m

. wfgag = S0m 3w

_ME™ 3

7 @=r @ 10,000kg 71 wét fredg | waiw kg W weqw
40cm?® & T TFF Fq @AFF 25cm? B | WA FABT TG FOA FAT ?

7,
TwreR! fgamas frawr qremn
afm (M) = 10,000 kg
voiF garesr werw (V) = 40cmd
@w W AT (A) = 25cm?
R wegw (V) = ?
zowr wrrs (/) ?




.V = Mv

= 10,000 X 40 ecm?®
4,00,000 cm?®
IxA

X
A

400,000 cm®
b3 25 cm?

= 16,000 cm
160 m
160 m s®T

<
I

i

L

F¥rg. 25

. gATCHY wwaE 8 m T 5 m e & | afz gaar 80 m® g & WA,
g afgas wfa g7 ?

9. 6m wETE T 3m e woR sl gwgueAr 72m’ I 91
s qrrET Afgers e | 3

3. 6 m wATE T4 m FEE WCH e mgwEar 144 m® et aEne
W, & Sagees Ty s g ?

4. g9zt sagwedt st 156 md qAl B | & aEgeewr TEg 8 m T
dterg 3 m ® WA, cwar woET qEer afgeE FETEE |

5 6m mt4mm-ﬂmmm=ﬁmﬁmw2m3 qrY
weTde WA, at Sageea meuy wfr g ?

6. waer saauent st 216 cm® O werdw | & gwErE 12 m A
2 6 m W @ WA, JET GUFT AT qrvEr Afgrs v g ?
7.24mm116mmq@|wtﬁuﬁwtn&uwn52o

cm® T WEE WA, aeEy afgas wf §e 7

=
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8. Sm M miFIT sereAr oY IR B 1 afz T nfgazr 2.5m
g% 97 & m® # qf firxy qw ?

9 15 m % FaieT FTETNAAT 9 gIrECHY @ 1 AfT T Tfg 4.5 m g
w1 Ffa m® & ot fox qwr ?

10. gzer qrardst afgag 10 m & 1 & QEdar 960 m® qr weEEw |
afz gas! wwrg 12 m © w7, 9w S 5w ger ¢

11, q@er el afgaz 15 m w1 @ ddn 1050 m® ot © 1 aft
gl g 10 m ® WA, gy Srew sfa e ?

12. @& oot afgne 30 m & 1 & wew 11250 m® ot & o afx
Tger &g 25 m B A, qaat STE TR |

13. qeer sagwent afgay 25 @, © (1 &) e wr 12500 m3 o ® )
afe 7Rt wharg 20 m ® WA, TERY e FreeE |

14. u=er avest afgag 50 m &1 & awar 40,0000 m® TR B
afe ze®) Stex 80 m & WA, FEEr T W G ?

15. 8 m A T 6 m wRwS! qEer fEd B | @Ewm Qe T qag
5 ¢m &% WIS B WA, #fd md o aifge faw et ?

16. 12 m == 8 m AR @@ ATER B | JWAT WHY TH wAE
10cm & 9zreq g w7 wfd m® @ ot afge fasg qaf ?

17. 15 m swamg 10 m *herewr woer o & | AT B T wag
25 cm W wre B WA, wfr m® W qnf anfye faeg gt ?
18. 20. m swmE T 16. m <Rew) U= arr © | @I @R O @ 30
N FEEISY TN, ®fd m®  # o oy faeg gal ?

19. w9 &war @warz 15,000kg wet fres | weais kg aEr@t smaaa 20cm
® 1 afz g afgag 1000 cm & w3 e sf wafea g ?

20. = ®m@T @are 25,000kg 7 wEy fredg | wew kg wEwr wegw

25cm?® & 1 afz Tt afgag 1500cm 5 wh TR sfr wofes
grar ?
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91. T e @aae 50,000kg #r #EA fredw | wa® kg W
wquOCmaauufanﬁtr&tmmOOcmwﬁmwﬁﬁr
Forfrent gre ?

99. are @ @aarz 30,000kg wE FEdT | weiw kg @ wqq 15
cm® T TArE daar drnw 200cm? B W T afgurg #fa g8 ?

93. garx wear wware 75,000kg 7@ s | weaw kg ARE! WA
37.5cm?® T eATE! dgw daww 250cm? @ WA, T s afgdy gar ?

94. 7w e aware 10,000kg w@t fwe | gaaw kg " w40
cm?® T gw® wearg 500m B WA @ T F AAEA T g9 !

95. ze @var @z 32,000kg & wA frewe | weaw kg wawr weq® 35
cm?® T ge® wvars 800m & WA /1 TR T AAEE B O ¢

96. aw @ amaarz 50,000kg # M FEEE | syeaw kg wAEr weqd 25
cm?® © ge®y wears 1000m @ WX & IR w4 AATA FA T !

97. s gt @maae  20,000kg £ wia fredw | weaaw kg WEET WEIH
50cm?® T z@r @ @rwa 50cm? ® o, @t gam aerg e |

98. aw @ waaz 45,000kg FT AR faedw | Ya® kg ARE WEH
80cm® T ge® ¥ FAFA 75cm? © WA & TR AEA sfag® |

99. g wwar etz 1,00,000kg #1 A fashm | wei® kg wEw WA
100cm® T @ %a dawe 250cm? & WX & gt wvars s grar ?

30. wger fradt awEd areer @w=r 5,00,000kg a1 war faedw | ¥Aw
kg wem waw afz 40cm?® < arsiwt afgag 1,000m @ WA &
QTN fae & §76 !
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6.7 <o wd, T AR, e o et wwa e freved _
( To find the Cost Estimation of Painting, Construction
of Wall,Plastering, etc. )

(a) &R ww- g7 wEw, 3w, T wfy @=T M g frer @ @ am

(b)

150

WS | W AMAT A WA, 79, T, AR w27 a0 &« s T
T sfa mmmﬁ(hoduct)#ﬂmmnmﬁ:_

afe som wegw =V,
St Imaam g = C,
TIymram &5 = T wu
T=VC fﬁl

s T=VC

R AT T R fir, fafergy T qdar e < sed ar wmex
ﬁtmﬁwmmnﬁmﬁﬁmﬁlaﬁmm
A TS aft Ay a firwre] 09 TEHt aifr afgyr e oF @
mﬁﬁmmmﬁaﬁmmﬁmﬁuﬁm
m,ﬁtrummm,ﬂ!ﬁwrsﬁﬁﬁmﬁwﬁ TOFT T
T T FAEAEE FATAN MOAT AfcEEFr et | @i agt WA
mm,mtmmmwwﬂawmum:_

afz, fegow woqq = V
LRl %9 = IXb=A v W,
V = Ixbxh
S 4 = AXh g®)
=g (h) :ﬁ%
T 39® (h) =%5=5|




s 1< farar fawa = 2h(/+b)

T 9% s farergs fawa = [Xb §91
qagrer, e ffar, o T fafags daws
=2h(l/+b)+2(IXb) §®

THd THFEY O A MY AMGY W AT AR e afz awd
a1 WU qf@ s Snd a¥ QFIC AAFANT THFANST AT ATLL A AT
T T QI /AN FATAD TIARH §7S |
-

afx,
oo s sm q@ = G,
T T Ty Wifs qAreR

AT RART ==Y
€ TF o e Wiz W&l
ar @x = T Wy,
T =CA g

Fag 1
2000 m =my, 150cm ST X
100 cm # TgY WX @ m® W 6 d§Ey
T oW wardar wfa av W ?

g, (
mewrwagw (V) = 2000 m X 150 cm %100 cm

2000m Xx3i&m X 355 ™M
(20%150%1) cm?
= 3000 m?
ga sft @ m? &1 q=@ (C)
FHEAT AT« (T)
.. T= VC
= 3000 % 6 d=1

Il

6 &

?

I
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= 18000 dar
= ¥, 180.
oo i ] = % 180 3we

Jugen 2

sfer $z# wqgw 50cm® @@ 10m x 0.5m x 2m mhufarﬂmﬁ
T oF 2w 5 dur Wy sy Av @ wfr g ?

!,
qaterst weqw (V) =10m x0.5m x 2m

= 10 m?

afa =9 9w (V) = 50 cm?

10 m?

10,00,000 m3

10 10,00,000
wiERO e
=2,00000

c d=NC

=2,00,000% 5 dm
= 10,00,000 g=r
= %. 10,000 %%




agew 3
afg anisre s asa 16,000m® T 3915 10m & w3, Twa fmagsn
wfs m®#r ® 5 7 g7 carse qa7i wfy @ v ?

agi,
semer wegw (V) = 16,000 m?
"gog (h) = 10 m
" aamrg () =7
S v o= IXbXh

wuar, V= IXIxh
waar, V= [3xh
noB=F
16,000 m?
s 3
=1600 m?
S =40 m :
wa fammges dxww (A) =2h(/+Db)
' =2x 10(40440)
=203¢80
. =1600 m?
. A = 1600 m?
gsfem? #NaEa(C) =%
careex it & o e (T) =7
.. T=CA
=%. 5 X 1600
=% 8,000 U

g 4

aft s wegw 250m? g T UF m? F € gwe aI Fae fagurdar
we T 7 € 125 avig WA, & sremwr gy shy e ?
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sear @t weq (T) == 125

sfr F m? ¥ arx g@ (C) =«. |

Fe faemsd oF qEa daww (A) =7
T= CA

AvaTH 26

1. 1600m @, 1000m <terz T 2m  afgd 7@ 1md & 10
FaTHT T W AMIET Ffy AW A0S 7

2. 2000m wwrg, 1600m +ters T 4m afgd /@t Imd® =1 15
faTHY T W FMSEr wfx @aw awen ?

3. 2400 m. svarg T 2000 m wrerEw gRET qTEAT @ QR afgas
4m ® | afx gft md @ ot € 0.02 ¥ T TW WS AT gEEr
e ® W1 sfq wigt @ g ?

4. 5000 m =Tx T4500 m Wt wIE qrEdET WE g afgad
20m @ | afz gfr m® & gt ® 0.75 ® @ FE AR QA

AT THIH ® WY Ffr T awar ?
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10.

15 8

12.

13.

15.

16.

. 2cm #Y I 70 el swge 20m X5mX2m 9@ qmE qarEar

sfr m® ®t F15 Tfgger ? afx ofy seHr md ) g7 €. 10 @ W,
Pt e qed fratea |

. 5cm ® T a0 afgd AwgE S50m X 20m X 10m wosr

aTdar sfa m® # w15 wifgeen ? afz gfy FEH m® w7 g7 w25
9% WA ST FEH G TATIEAEY |

L 12mXx2m X 1.5m # @ qaiw gAEar gfa e € 0.05 #v

T s &« €. 3000 wre wx ufw e weqw frerer |

. 7% 0.04m® weqm wot v oF feR = 5 d@r oF fegEae gwar

Tgfe aAder & 2000 sve wa qafast weqn farerge |

. afg 0.05m?® weqw wost fegeare 2025me® wegw woEt qa@ie aEar

e qrs g @d € 8100 v Wy xfr €ew 7w wfw g

2010m® weqw wosr qafw ¥ gfd femr 2 dun oF dege fewwr
arfr &< % 2000 amve wx wfy femr weqw Fraregdly |

afd gF e gow 4 d@r T AwgE ScmXxX2cmX2cm B | W
20m X 0.12m X 2m # wafq andar sear @i wfa o qver ?
20m x50cmx4m # gafew FAEar 20cm X 10cmXx S5cm &
fege ariey | aft fe9r g 9 duT B WY oPwr Szgem q@ sfa g ?
100mx225mx0.5m = Hwgs wosl wafw s 20cm X
10cmX 4cm swge wum *fa feg® wifggam ? .afz oF deRr qw
20 far B WA oeAT feEES g wfa g !

. FiE HEE weqq 2000m® T 391 S5m N B | oW FEW WX

faamar sfy m?2 #1 & 0.50 # & @z w7 wfa g« qven ?

10m 391z wosr aafe $mr 4000m® grar weEs | @ S
e faagen T Few qfe m® &1 € 075 ¥ s Gy @

- frereEg

e M Iarg 15m T weqw 6000m® & | Tw Frorwr A e
afr m? # € 2 FT IT@ WL T Hfw ¥ ATS |
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

156

FntwTL Frerar wegw 18,000m® T 3=rg 20m # ® | TG wSTH
a1z faamar ofr m2 Y & 3§ T e M1t 7 @S ave ?

uIer FAHL FsrEr weqw 1600m® w1 afz wmar = fammar sfy
m? F1 & 2.00 #1 & W= 71w 640 @ WU WA @ wrerwy
vaTE % g ?

Tger aniEe FeHr wegw 2400md w1 afx gwwr W faagear
wfad m? %1 & 5 71 g e &t € 1500 @9 wu@ WA a@ I
garE fAwree |

T3 FATHT FIBTH AGH 16,000m? & | zEwr = faergear sk
m? # ¥, 2 & @ @y Wi w3200 61 | HT G FSEH IAL
#fq g ?

Ferwt wegw 400m® T 39y 2.5m | W FIWI ¢F cm? § OF
THTH! TTH FIGE TATIET Ffad @S wqvev ?

#la#l weqw 625m3 T wurE 5m # P | @@ FIWr CF cm?
5 dgmH IR FHe HroArE T @ §o ! '

P weqw 560m® T I9rE 3.5m T @ | @WE FBATCF m?
® 3 %1 awd Fr9e qAOEA FT @F g6 !

Frm wegw 220m3 ® | afx fafagar sfa m2 fr & 1 1 & @
wardar sy €. 110 @rite s &t st gurg e )

Fiarar weqw 440m? w | afz fafagar sfs m? £t & 1.50 #7 2@
Tz M2t ST € 220 9e WA @1 were Iurg freterge o

Ferar weqgw 550m? v | afz fafagar wf& m? & & 2 N @
ez waTdar oFaT ® 220 Ae WA a7 S I9rs s g ?

#e weqw 880m? w1 Az YW UF mP AT w1 W T@ F¥e
Memdar AT € 440 98 AT & FleH! I9TE Fa §ee !



28. #zrst wegw 1100m® & ¢ afz qgwr 0F m? ® €175 1 =
Tar AreTrdar s €. 550 9w wA & wer wfw g v ?

29, #em@y weqH 1760m® & T yiar F m? A1 ® 2 ® @ A9
wrdar oy &, 880 @miw WA @ FeT Hfa wAT Frav ?

30. 8m =Y T 6m wufwey Fsar ufs m #r & 2.80 ﬁ{tﬁ FT92
#roaTdar®268.80@" wuw wA @ AT FHfa GufEAT FM AeATIT
s 7

31. umer anfee Fmr sMe faewdar sl m?2 &t € 2.50 #y g v
a¥ ¥ 810 sxwy | @w Fewr w1t farm g7 Fndar 5 dar sfy m?
1 g ®. 28.80 9w WA @y Fem =g fawtegM |




7
SEATY

ATHT T AFATH

(Profit and Loss)

7.1 afmm (Introduction)

A=A §g, qaes T @® (Readymade Shop)@es | sad
gser & € 250 A1 awr9w amue | I§a @t ® , 275 W« uf@w &a@¥e
Tl =21 SEArE E. 25 a8 9% 1 A € 25 sgsr mwr (Gain or Profit)
g 1 aT afx srewrf & 225 A1 ¥3% WY Igard €. 25 @ @O 1 ® 25
gust "Er wgar A (Loss) & 1 @l g3 smordy wfa e waan
A WA W g fgam fram fza whiwraamafe aq@ fae o €8 ax gan-
ST AAFT WOFT ATMTAGES TAF AEHTHY ATHT AGAT AGAHY Ggqa @+
§O7 | @AY ATH T A AT FIATHT A1 TG WCH (D |

WA FIHT JIETIO0 SATITART SATITIAT HeAqT AT F |

ITE 1
daTm ge feue @rgd 2036 arewr g@wr @fr 100 Fav s
ardge % 15,000 #r fFq@ | ax ga« d=a1 v & 16,000 gra ariw

Tz,
Triigs fwawr 7w = ®. 15,000
" INwrgEm = ® 16,000

fFrwr = < I gesr A = €. 1000
ar €. 1000 few argsr ar6r &)

g0 I fFAwT ge7 w@r o€l g8 Y A9 AR AR waql A !
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g™ 2.

9t fevi aEd wwt w2037 ar 500 7@ arige ®. 40,000 W
f54e | T 200 azrarigE AFam woar Qs atE ardge a=r &, 30,000
HTA EIAAT 99 ATOS |

q-ETI '
' AT fFAF gew = % 40,000

7 AR e = = 30,000

Y oo T 339 mam s = = 10,000

7t = 10,000 frvie ager dvar &

wﬂﬁﬁ{wrﬁﬁwwuﬁmﬁmm'm’wﬂ
Wi e |

7.2 waen T fewawea (Cost Price and Selling Price)

i i g7 i fo=r of dwr a9, @ e TEHT FTAT
(Cost Price) w=eq T Sresdmr C.P afaws |
aifa®t s lam, C.P = = 15000

TS. P = % 16000
. AW = S.P— CP
= ¥ 16,000 — = 15,000

. = & 1,000
Ted SRIEOr 2 W,
C. P = = 40,000
TS P = % 30,000
s, mm = C. P.—S. P.
= ¥. 40,000 — =& 30,000
= ®& 10,000

Bk, 3t wfred g Ao dwr ol Gw ads, at wererd swer
feways  (Celling Price) w=eq 1 @resawr S.P dfew |
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e =S.P—C. P
T amem = C.P—S. P. g= 1

7.3 uwgwt wegave s weq frewd (To find the Total Cost from
Unit Cost )
weat fewT qer afe€ sfa oFTEer To0 T UwTIgES! wedr fRUEl 37
aa ser feawr wew T owrewt s@rer qasw (Product) 9
FEr— :

afx owrewr A aem = C,
wFEgES! ser — N © WA,
st CP = NxC
= NC

wEd AW g qOAT AT gETEER! AN qF T CEREES qEarn
Iyllam;muam’r:—

afz geges ¥9% @ = C,
TeTEgEsr @81 = N 8 W,
smr S.P = NXC g2
= NC

FEgm 1

gwage o3 ardr & 200 A7 fRRT ®. 240 A1 &S47 WR IEEY ATG AT
AT wfa gw ?
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C.P. =% 200
M = !
Somer= S. P.—-C. P.
= ¥ 240—%, 200
= ¥ 40 guz

™ 2

frowy wIEr wd € 500 W fadx zfcerd ® 450 wr s WA, FEEY
TET a7 NFEE wfa gre ?

agt,
C.P. = = 500
M|y = 7
. g = C. P.—S.P.
= ® 500—=. 450
= ®. 50 =T
IF™ 3

g@er srda sfa kg = ® 2597 4 kg faar © sfa kg#r & 20
@ D kg fear fede frmge @ @ fafga faar 1g &7 3 demY @
WY 74 uH ATH &7 A fawreqe |

agt,
i) st ey g faarean,
gfgat o=t faar o wew = NXC
4X ¥ 25
= ® 100
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wa, W1 gOFt fagrEr sam T

L. 3\ CP. =
(ii) e &390 qeu Prarear,
ey faar (N) = (44+3) =
DASES . R
g g® A (C) =
L. T SP ==
gl
C.P. -
S —
ATHT =
ATHRT ==
A 4

NxC
3 x® 20

- ¥ 60

® 100+ = 60
® 160

Tkg

7000 g
7000 g

3 T
NxC
7000 x 3 &ar
21,000 d=r
® 210

® 160

® 210

?

S.P—-C.P.

® 210—=%. 160
®. 50 3=w

Tés 4000 w1 wre sfe crar = 1.50 #y a0y feamy faar
ﬂwOmaﬁﬂmwmquuﬁaa%rs.,lzoo:fm!riwﬂiaﬁ"rrm

WITHEE ST OFFT T 7 F> w2
agt,

1) st feamt aew Frea
(N) = 4000

iy wrmgen q=m




gfr o R X (C) = = 1.50
.. wer CLP. = NxC '
= 4000x = 1.50
= &, 6000
ii) oremr 9w ye frre,
ATy wUHt MEgEe den — 400
srawm 7 ¢ (N) = 4000400
= 3600
yfs o mwmrax (C) =7
s SP. = NxC
= 3600xC
w4,
S.P. = 3600xC
= % 1200
s = S.P.—C.P.

sva, ® 1200 = 3600x C— = 6000
sar, € 1200 4 % 6000 = 3600xC
waar, € 7200 = 3600x C
e
. o 3600
= a2
-—‘- 36
= ¥ 2
wa: afy TR ® 2 F) T T 96 |

qF¥qE_ 27

1. wer ower ardr w250 w1 fedaw ) afs gad @ ;@ & 300 wrade
WY, IETE Ffa ATET A7 AT O 7
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b |

8.

10.
11.
$2
13.

14.

16
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afaa uger wdt & 275 A1 fFaw ® 250 70 a99 97, grard sfr awr
ar AT WAy g ?

mae Fare nyzr Wear ® 400 =v fFre w500 ar ¥9e 9F  wward
AT AT AR & §O P :

Fora vIer € €. 600 wr AT ®. 750 wr a=4y wy s@ars sty wiqt

ATR AT A WAL grer ?
wAFTH T3 94 ® 300 71 fFAx ®. 375 Hy dsqr @y gaarg wfq

ATET AT AFENA g ?

sfza oF der 7z = 900 At frdr = 750 @1 Fsay WA, 3998 Fiw
ATE AT AAGEA GAT ?

zfrwmer moer Wt =, 1600 wiy R w. 1450 w7 a2 sueTs Fwia wigh
g1y wqr %'F-IT ?

2% Wiz ug ah s € 25,000 A feAc w. 30,000 W odsr wa,
AR ATH 7T AET FrTTeE | :

FEtEEE e w7 <. 50,000 wv feac € 60,000 wr dsar w3, samt
f1A AIF A1 AR 9qT 2T ?

AT OF 7@ (gross) dramew € 250 77 fFAw | gy war e 1.25
IR ZTT 4T W, IATE UF GG FfT AT ar AT w9 ?

TRAT A A agaee. 35 fr 20 annigE fiw 1 A oo ad
AT E 5 AT WOS W, S s fon g o g 2

azor kg #E 2 W adr 1000 kg foay feae sfakg wt
®. 250z asar wfa am Fo?

W ggy sfa kg ¥ €. 4.50 #t avr 80kg Y d=27 €. 60
TIET W@ WA, gaw ufr kg A oy et Ty g ?

g 800 kg wig s kg ® 1.20 %1 axw a2 w64 ur
WIS WX, X FT TH Ay Fraa Wo ?

- e 20 T Taw-2faw aw . 100 ar feeY w1 afe swir qqare

®. 20 AW T © WA, q9er s« 3 T A5 et ?
T@H Sfa oFEr ®. 12501&@@&#3%?&%51#&«&@. 165
qTANS WA, 9T FA TTAT FEH TART Qar ? w5 A 3 FwarT vy ?




T pp——EE SR R R

108 e grwge fadwy fredw | afx atdt @y g e 15 dar
Foi WX, SEATE HfA MG @ AwEw woe !

18, wiv 80 kg v ¥ 240 m fere wf kg # & 3.60 %
oy a=n WA, 10kg ar sfe arer T fen ?

19 g sfr kg W w 605 kg fom v afr kg W €50
97 4 kg ﬁmq#aémﬁmm?ﬁafmfwlgﬁﬁﬂmﬂ
xed dwar guaTE Ffy ATET a1 A g ?

20. gfawar wfwr kg W e 40 o7 6 kg fear v e kg 1 €45
T 8 kg farqr wé ardar faargs | @ fafe fenlg #r 10 dmrer
Ty F9W WA, FEE ATH AT A e |

21, = agw . 4.50 sfe kg 1 20 kg et ce 5 afakg  #
30 kg farft o# ardm frarq |t ffere forft 1 kg WV 4750
a7 JuATE WY ATET A7 AEA WA TETAATSRN |

22.mmmt210.50ﬁaﬁrmmwmm
Wa&ﬁ%mﬁmmcﬂm.wﬁtﬁiﬂhm
@m@mmmms.%mqﬂiﬂrmﬁr
are weat g ?

93, wawa) dwa amgd g € 400 w1 128 kg # e e e
¢ afafsearz ® 800 = 122 kg # faurs aew feege 1 @ 32
t&mﬁmfmmmﬁmmnﬁﬁrﬁmrw gfe kg ®
% 8 My s gwark wf7 AH 7S 7

94, swrorr 5000 wwt feage sfr grar €. 2 1 a feamy faay 1ax 200
fwatﬁmwwdwwaammm:zrfmuﬁrqmt.am
T a9 afz e ¥ 2690 arH e wy ater @w faage wfw qwer
F &7 dq 99 7 _

25, famraar 10,000 stast wrags sfy gFar & 2 F7 a feaw faar ) ax
wommwmumowuﬁqmmswm
F9% | afr a% ® 5380 AET 4 B WA, Al @ wEEE ST qEer
F4 O aw 9T ¢
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7.4 awafaw T @wfew aiwr & Awea (Actual and Relative Gain or
Loss)

g™ 1

Tt age ¥.200 wr ger W@ R T . 220 W dsay WY 39 MH
® 20 g%

JqE™ 2

an Ay € 400 AT quer w¥ fewr T €420 W s WY EE AT
€ 20 9

wT T FgEl qet € 200 A1 A €. 20 < W agsr s €. 400
wt arwr ®. 20 g 1 7gt aft W1g T X AR ATVAATFE B q< ATH SFAL B

afe o agw oft ww agy wfEd € 400 FAET F AT ITFT AR
®. 40 g a7 oAy afad €. 400 waer e aet €20 @1 T
ATHT I T | AEY TGN TFT AT ATHT I woaAh iy feema
WHT ATH BTF g7 WY | q: T T GH AT FORAT T AH g A
I W frfges A sqme e 06 )

aifesr sagewr 1 T 2 wae

TH G T T qEGF A A €. 20 avé & aveafas awer (Actual

Gain) < fafiges srft woare amewr AreErg aRfas e (Relative
Gain) w=eT |

7.5 wreyfaw T awafive Aot srwar A s (Actual and Relative
Gain or Loss Per Cent)

WS AT AT A sfor e wgar geee ww  SETe fee
afweg |

et sageogE (1) T (2) m a¥fes e sfews fe wen
frmferg |




| g 1w
| afz feer e &, 200 © WX v €. 20 g9
: " " F. lw 1on ” F.%K 100
|
| = % 10.
aft ager anfas e sfwa = 109
Fagw 2 W
afz ferer you € 400 & Wy qrer ® 20 g7 )
L n n " " 2&}1
® 1 €. 200
| AT w100 " " " w Ak x 100"
= ¥ 5.

uw ggw afaw arwr sfwa = 5%
@t wfeR segew 1 T 2 @z A wee gew fr awafaw ave I womafa
arifaw aTH FE §FOA |

7.6 (a) wrenfuw ©antfws aw wAwer e (To find  Actual and
Relative Gain or Loss)

1. afzx §3 smarde: afw fafer C.P %200 S.P ®. 220 W® WA,

e sy go ?
agt,
C.P. =w 200
i S. P. =% 220
| ., arafas aer = S. P.—C. P.
= ¥ 220—% 200
= & 20

afz Q.P. & 200 @ wa ammr & 20 g5 1
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. " 1" n n " & "
f ¥ | . 500

o. L L F, lm " n " ;, %.%X loo ”n
‘. grafes arwr sfows = 10%

2. aft 7 =mdEt ez fafsn CP = 240  S.P ¥ 220 @w
WA, AT sfy go ?

awt,
S.P. = w% 22
.. wresfuw Sy = C. P.- S.P.
= ¥ 240—w%. 220
= ¥. 20
afe C.P ¥. 240 Qe W dwarr & 20 78 |
L | ¥, —gga
Lo o750 Y ST ¥ s.ﬁ%xloo ¥
= ®.8%

arifers Awary sbma = 83 % g8 |

7.6 (b) et a1 Newr afesr frewed (To Find Gain or Loss Per
Cent)
Q#wnrﬁ%wmwi#M(mﬁ{w) Lacas (CANE LT 1 T
w1z wfy ATE T Avar war v Far e Ee ) @Y AT a1 AeaEa) shoee
oft I s sreTon e wfes

T,
TIer sfowe — "“Z‘"meloo
© v sfre = -"li-“—g—'-';h———“—ﬁxlmp |

ft g& arer a1 A sfea fere sogET g1
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o 1
afz g swmardey wow fafsm CP ® 400 = SP
Ww WA, sfrwa Ao wfr g7o Fremegd |

g,
C.P. =% 400
S.P. = % 450
arer sfewe = !
afgst aden
s auatas = S.P.—C.P.
= ®. 4‘50-——‘. 400
= ® 50
: __ wrenfa®_qTw
At s = P x 100
= % 00%100
0,
= 3 5 A
5
=29
= 12.5% swT
o Thw
ww areafaw e = S.P—CP.
= % 450—=%. 400
= & 50
afe C.P & 400 @w v, arwr €. 50 g9 |
-. n 1 " " " ‘ﬂ o
« N B N " n 1] _& n
; 100 "400“00
R
= €. 4
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=¥ 125%
" sfewe = 12.59, wee

Ing™ 2
WA g3 W €. 720 w1 faat T €. 680 W avw A, 9% T
sferwe frwreEg
aat,
CP. =% 72
SP. = % 680
areary sfoww = ?
w¥ areafaw g = C.P.—S.P.
= ® 720—%. 680
= ¥, 40.
L o R L. ICI P“ T % 100
= :—%xIOO
_ 20
T
5o
= 5—9"/0 A L

g™ 3
fooor ag& 100 w=er sfy fawr =, 2 wr fissl) 1 50 wer fawge Awara
wawdﬂ%sﬁrq«ﬁtﬂmiﬂﬁ-:ﬂrmmm?

et
femgesr ssr (N) = 100
wfr et sw (C) = = 2
Jamnm CP. — NxcC
= 100x®. 2
= % 200.
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5

fafray ety ate famgea e (N)

= 50.

gfr fawwr axw q&@ (N) = & 3
e SP. = NxC

— 50x & 3
4,
CP. = =% 200
SP = . 150
areafes = C. P.—S.P.
' = % 200—=%. 150
== . 50.
Frvar wfawa = areafay AwEE 'G'Pmﬂx 100
= $-300% 10
= 25 9, s
AV 28

. fam wweamgew sfawe Aer e

CP S.P

i) = 100 w. 120
ii) ©. 420.50 ®. 500.50
i) & 500 % 550
iv) . 1000 €. 1200
v) = 1000 . 2000
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thﬁmﬂmwh@ql

C.P S.P
i) ® 100 ®. 80
ii) ® 100.50 % 80
iii) = 200 ¥ 180
iv) = 500 % 450
v) % 1200 €. 1000
3. amrek swrremé €. 20 g fewr e w06 AT &Y W, IEA TR
sfrer wfr gy ?
4. graggey €Tk w16 g fevwr wam .. 20 v FwaY WX, gwars wfy
T grerr NfveRraT frereeng |
J. fFrd 48 m wm &ST 16 m WIETH! HE A WGT WA, IARY ArT
sfowa wfr gem ?

6. ux fra=w ¥t ¥. 65.80 m fsdz = 71.80 ar &= afa kg arsfy
T g8 sfowenr freeg

7. drex quer g ®. 120 fey T 3wk ®. 150,50 wr TSUT N, JAFT AET
sfawa &fx g ?

B.twaﬁ%q:mmﬁc.lwmhaﬁtﬂmﬂmmt.lmwi‘mmﬁr
Wmﬂm?!&mfmml

Q.WMmE.MOmﬁmﬁtlﬂmt.%Oimrﬁfamm
g sfwa frerega o

10. @& 250 kg = #& wdutar frdc 200 kg = &= @iy 7 wdgt qd
wfﬁqwﬁa@mimﬁ%ﬁﬁmnﬁrmmﬁr@m?

11. sa& = 400 @r q9er wet fodw | ga ®.450 w1 &y g9 oqATE, A=A
Igarf Fla sfawa mer war gy ?

12.@@%?.800mm%&ﬂﬁﬁt$.750miwmﬁ wfa wiqwa
AT Yuw ?

13.wﬁaﬁs.lﬁﬂﬁmmmm&hlﬂmﬁms.mmm
a1 gaar€ s sfawa arer wos ?

14. quzrad €. 1500 a1 uger argea fsde | qxgad s, 1200 5t =21 39«
#fa sfawa Nwaw gr s ?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

. e €.4000 av quer 2oford fede | suer @ 2afed = 3500 =t

¥=21 wfa sfwa Awna wow ?

e € 100w 257  qu femt 12§ 7 R e wat oo et
@ W gfr [ ¥ % 250 w1 oo &9 WA @) A A sfena
freTedie |

wraqrgr € 200w 50 / gy wfemr 1 10 | g7 A
waY | wq atet @Er W wfw [ # € 450 w1 o a2 gqar€ A
a1 A &fa wee sfawan freege

udEaE 17591 100 [/ wafest 1 5 [/ 4@ Amm w@) | W
T @e gw wfw [ wrE, 2.50 w1 FuY o guay mer a1 Awae
sfa wat sfewaar frsreaig i
Fdwe quAT v €. 22,000 ar fesdy T wdw w2t €, 8,350 wrie | s @
w3 ¥, 30,000 wr d=av g€ sfr wizy wow sfowesr freregdig o
Tgwa fauearon #5) @9l §. 475 71 feie | Suw seAEY @
wrrder a9 wd ®. 25 wrive | oft S @) detrgE €. 600 wr T A
gast avwr sfawe sfe gro ?

U9 TG quaR qraTare E graarge € 800 wv fex sow | IEA
& grrenge srearel ww smdar wd €. 75 qtw | ofe sEX @ gEewEE
a3 & 900 wr ¥99 WX, Fuw! arer sfww whir g ?

foaaigh sfe kg st e 4m 100 kg & feit T80 kg &t
® 4.50 ®1 ax st | Al et € 4 af kg W o dR oW
gawT arer sfewa sfe g ?

S wft kg # € 8 ar 250 kg v femit <200 kg
ot % 9 wr wex dsar | ot it € Bufr kg W TR dwr R
U AT W Areary wfowe sty geo ?

arfeefe 400 et fowge sfy qoet . 5 W oo fomit) 100 wer forge
AT wowr W@ | ot Frmge afy oee €. 6 A d= wfr sfrwe A
a1 Ae oS ?

Fwearrer 500 w2r wrage sfa geer € 2 Ar Ay | 250 q@r ey
T WS | W At wrage gfw orer € 3 ar 30 WA, Sf o
AT 97 ATHT WO ?
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7.7 feggwr C.P T aver @1 Awam sfmare S.P et

(To find the Selling Price, when the Cost Price and the
Gain or Loss Per Cent are given)

C.P AT a1 et sfawawr faggs & | v 7gi S P sy w1

Fagew 1
AT ger 9rer ®, 400 @ fF) T dsar Igerd 259 A wee |
o4 IgX FfaAT LT 39 7

et
CP. = = 400
arEam gfema = ® 25%
wa oAt A = €. 400 w1 259
= ®. 400 X -12—0%
= ® 100.
A = C.P.—-S.P.
wyar, € 100 = ® 400—S.P.
wqar, S.P. = ¥ 400—=%. 100
= % 300 3w

Jagen 2
Taie uger o . 725 Av fewnr T dswn 20% Amer WUS | wa gEd
wioar @1 w& 3§99 ?

g,
C. P18, 725
Arer sfowa = 20%
SP. =27
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| .
o0
i
3

§-

awar, % 145
wear, & [454-%. 725
L S. P

I 3

E
[ T

— % 725%1 20%

wswmqums.zmmum 100 =1
HTagE AFEAT WO QUS| alEr Q@Er varage asa 20 wfwww e gq
e WX, Ja afa TR I T A g ?

wragew gwr  (N)
sfr qwet 7@ (C)
s s CP

mt

I T

:
E
I

C.P.

ATEHT

' S.P.
S, MwT

_ wqar, ¥ 200
waar, €. 200+%. 1000=

/I T

e

500

¥ 2

NxC

500x®. 2

¥ 1000

. 1000 = 20 Y,

1000><-120%-

® 200

®. 1000

®. 200

?

S.P.—C.P.
S.P.—= 1000
S.P.
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awar, SP. = % 1200
RO it wrreges der = 500— 100
= 400

T,
400mmgenr SP = ¥ 1200

e el
€ 3

S, e wagE ot § 3§ oew a9

1. e eweamgen S.P Freverg

CcP wver wie
i) & 120.50 10%
ii) « 200 5%
- iii) . 500 %%
iv) = 800 4%
v) ¥ 2000 25%
2. frn wwengen S.P Frewritg |
CP AvewT e
i) = 12050 10%
i) & 250 5%
iii) ¥ 500 4%
iv) = 1500 30%
v) & 2500 124%
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3. guAw qSer F9 & 95 ar fisdx 10 sfewer awer 7 Awr Iww whew

st e ?

4. foedorr g AT €. 75mfﬁt2}:ﬁmmtﬁimm¥rmﬁm

TN QY !

5.@@21@!1&100ﬂ1ﬁﬁ!15!ﬁrmmmiisﬂ,'au%'

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

ey arsay g ?
gwﬁmuﬂu.%ﬂmfﬁt%wﬁmamwﬂim gaa wfawr 4
F=it g ? _

uIer sqmrde gEE awww & 400 a1 femit T 10 sfawa Arvem @37
¥ va s 33w g ?
.MQ?EIQ*IT‘E.45OJIWIWIOMWIGM
Fsit | wa e whoay asay g ?
ﬁs.ﬁw-imm%mwhmhsﬂ,&m
awy qaf ?
uwmt.amawzs%mmmnamm
iy g ?

R E. IMmquﬁﬁnm%%mm &Y
ZreraReET avar s asa e 7
Wmﬂw@mw.m“mm% ATHAT WIEWT ST
ark aeay WA, gaw sy dway g ?

@& SATaN qIET T E 2500 =t fre 159, Avwawr 1T 399
w3 gad @ T g7 Foar a= g ! _
m:.QOOqumiﬁﬁtummlmm}%m
ferge a= s qer Tey Tl ?

o o Gagw ggew € 1At 15 et T 6 s fede o afe
25%, aver fog &d st 3qS WA, JAA %, 1 ar sfr @z st d<dY
g ?
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llmmmmﬂzm’tc.%ﬁmﬁowmmwwﬁﬂ
Mﬁiﬂrm%a’rmwmﬁ,mw Ftew ST g TTT
&t g ?

ls.wwmIOOOmwﬁmﬂmwwﬁrmt.ljo
w e T e 409, A wfc dsr iy ow gE% I T awe
g ?

19. s wr wEre o | o ¥, 20,000 #v et 50 CC  arar
TR A WO | wa JEX 25 wheww e 7 v, W CC E
LAY awy qut ?

20. = mg& 1000 wer wwx fawge qwwt ®. 2 w1 fedw | Twwr 200 72T
ﬁtmm«wmnnmwhmiﬂr%lﬂrwmm
W, Ja¥ afr TER B TR Iy g ?

2l.tﬁmmﬁ'mﬁ’ﬁ2500ﬁ'mvt. 7000 @t feswt @w |
nsootahmﬂﬁmanimmvmiwgm
ﬂwmpmﬁ.a@lwttn&mnw&@ﬁgwmm
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22.@Wmﬁ27ﬁwgﬂmlﬁtﬁmtllﬁmfﬁﬁﬁm
ﬂgﬁwmﬁht&qunrﬁhdwgmiww sftrerer
I WTS W, g o A g ?

2340 2w gerw TeWY C.P v.240'|uﬁqvm25%m
Miqvﬂ,mwi&ﬂm-gw!&mm?
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Mlﬂ%mmfhunm*ﬁmmmim%
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a=ar sferr a2

7.8 ﬁm\lmtwnﬁmmcrﬁvﬁﬂoﬁnd
the Cost Price when the Selling Price and the Gain or
Loss Per Cent are given)

S.P T AT A v R feust e @t CLP ey e 1

178




g™ 1
ghen€ quer @ & 350 wr ds3r 20 sfawa Awwa w0 93, sEy @t
a8t Ffaar fFay e ?

=,

S.P
T
CP -

afge adie
afc S.P = 80swy CP = 100 g® |

1" n " n - 'm i
| ® 1 . 80

2} " G. -350 n n " F_ -I—BO#X 350 ”n

=%, 437.50
. OTEWE G.P. = ¥ 437.50 g=z

e adeT
C.P st (100—20) sfowa av 80 sfowa = =, 350

. CP# ﬁ% — = 350

100
. C.P_: ¥, 350)( 80

= ¥.437°50 s=uz

IIEg™ 2
PN QI HrET ®. 450 m Fs=r 25 stawe ™ 9GS | Sa sad )
srst sfawr &awr gar ?
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agt,

SP = ¥ 450
= 237
CPa?

wa, C.P# (100425) sforww & 125 sivwe = «.450

LGP w48 = w450

L CP =% 450 x ,}gg_

‘wrawmw P = % 360 st

g™ 3
T grgarg 100 o slward qomee &, 2400 @ ¥swr 20 sfywa
wog Wy, Fan wfe o sfr sdate fet e ?

o,
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Cp =1
g C.P # 120 sfewy — = 2400
o %%8— — = 2400
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CP = & 2400 x 120
= ®. 2000
100 stz smeest C.P = € 2000
1 l = ¥ ]'m
= ¥ 20

W OEOE JEEm QP = § 20 sex
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1. werer ewengen C.P freeaie |

S.P At stfera
i) % 500 10%
ii) = 1000 5%
iii) . 2500 124%
iv) € 4500 20%,
v) & 6500 30%
2. wewt aweargewt C.P, frereplie
S.P e wfres
i) € 600 5%
ii) « 950 5%,
iii) « 1810 10%
iv) . 2500 1287
v) & 6000 25%,

3, quo wiw T € 68 mr &= 33}% M W W, o el fee
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W, say % wivew fear g qot fe e ?

5. gaTg uger wE €. 200 =t sy 5% Arears wag | TEW wlewn @
frs @e ?

6. warwery g e AW ® 250 W dsan 1247, e WA, e s
W% e g ?

7. waw wer fgex €. 300 wr dww 10% v wqw | ww gew st
at fgzx feawy e ?

8. Wt fawt weer W A €. 440 A awav 129, AwnT WOy | @y wie
wrer fss g ?
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10.

11.

12.

18.

14.

18.

16.

y L

18.

19.

20.

2L

22.

182

. wTEEe UIer 9 ®. 437.50 wr a=ar 209, AW wgT e | ww

a1 7€t wlaar fFer gar ? _
emmméqmmmgmzommﬁw
®. 200 = 90 | ww 3uF whr wdat g e g ?

W U3 ur ®. 460 Av dsav 15 gfawe v wom v, say s
At dar fEsr g ?
25mmﬁmﬁn&s.1m5mm25uﬁm¢mmﬁ.m
vz Ffast sfem feer g ?

Freadtomg 200 ofre atgardr spemge €. 25000 wv d53w 20 AhwE AT
WO® W, IE qfw AT whr sdatar ferwr g ?

Twargers 5000 kg foft ®. 45,000 =v dsar 1239/, 71t wvw | wa
vaw sfv kg el whrar fedsy g 2

avor 10,000 kg fasft . 40,000 7 ds2r 25 whww AHr M
WA, ga¥ wfw kg foit g zom feer @w ?

e 1000 72y mifvees . 2,20,000 = d=a1 10% amer wog wa,
sfy mEwT T TEr fedrwr g ?
qwmwnr&%r250mmv.3000miw15%maquﬁ,
sfe 7% 37 7o e @ ?

ﬂﬁmﬁlﬁOmWE. 1080 =ur &=r 109 arer mw w3,
sfe &9 §7 7o feawy g ?
quﬁ%eroMsfmlatlooﬂmmt#ﬁﬂm
qtﬁs.&&ﬂ%iarmmﬁ?%ﬁwwmﬁ,muﬁrmﬁ
Tt fwawy gren ?
gﬂﬁlOOOﬂWﬁ:ﬁwaﬁtlSOmwm:wm
giage v ® l2.20mi?n2§%mwgﬁ,§g§gﬁgghm

[ L W Y -

T’J:mermr

T 5% W 1200 721 gerage afy % gEEEr w1550 wr dway
5%amm|w1agmﬁﬁﬁrgmm§wmmﬁ@m?
smm%‘rQO{]Omﬂwgaa;wﬁr % FER €. 1.20 A7 d%=1 69
TH W% | I8 gfq g wfrar feaw ?




23. gax 1000 71 feuge wfa v Aeadr = 360 70 a=ar 129, T
ymummsﬁtw%&ﬂﬁmmmﬁ@m?

94, Warek FEaEr MEwagE gaw €. 100 7Y dsaT QEEErE 259, TTE T W
aiz 25% Wer 7@ WA qEare fEAR Teaw ATH N AT I S ?

QS.MTHﬂnﬁqwm%miﬁm’rlo%mrﬁum&ﬂm
Fuax ®. 150 afz fouy a=q gaa1 wo IuarE 209% T g faar w5, /¥
Yfeiiwr C.P  wfw gen ?

7.9 foguet Rfwa AET AT AR TE TEE 7O T TER AT S.P
frwrx (To find the Selling Price, Corresponding to one of
given rates of Gain or Loss Per Cent)

g&#’miﬁ!m GE SfAUE ATR AT AW 7 | AT &

TronY SfirTra AT A AT A s v frey @ W, e amy  S.P

frreawmETT qe FMI e |

g 1
afs gzt s & 81 av d=av 10 sfewe Nwam g WA 5 sfowa arw
wt g wewwr dsy o ?

et
gt S.P =« 81
,, W = & 109%
LiEd ] SP = .?
@ aer = ® 5%
ofgen adw

afgst 10 9, AEmare,
afz S.P = 90 gw wv C.P = 100 g®

-.- "n n E l " ”n " E-‘gﬁ- W'
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100

AU TR | SRR il ®.<90 X 81 g=»
| = %90 g%
w1 |Y Jiwsr QP = ¥ 90
4,
5 Y% Mm@z
gz C.P = 100 §#o w1, S.P = 105 g=5 1
-.- ”"n " S' 1 " " " ' {—?“? ."
.. " " €, 90 n " 8 ¥ '{%Xgo »e
= ® 9450 "
S, §r dSrtswr S.P = ¥ 9450 e
&Y airer
C.P = 90 sfawe = = 81
81
" " l " = ¥, W
: 105 == 3L 105
- a1y ”n .,! - %
189
== 15 9
= % 9450 gwuz
JATE 31

1. qeer ot . 72 ardsar 10%  wver WU WA, 59, ier faq sfem
a7 ot ?

2. uuer wftw €. 150 At I5 5, e gw W, 749 Mt faa sfiom
¥ qaf ?
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3.mﬁzs.200mim4%m;wﬁ.9%am@tiﬂ1m
whate &=y grar ?
4.Mtzmufss.240mi«r5}m=ﬁmwwﬁ. wfa whivar
v Twat 26 sfrw A §76 ?
5. g3 waTew I srer ®. 360 = gear 209/ v ge 1 afz 12
:ﬁmmﬁqsﬂ.a’rlﬁtﬁmiqwﬁ?
e.mmvtmmmsﬂsomwﬁ,mmnm
e !
7. waer dwe gee 10 s W age e 540 wr dsdv W, sfeAr ¥
5 sfrwa Ao §FO 7
8. a3zt dur €. 810 a1 dsar 19 sfrwer e gew 1 afe 10 sl arer
q{sﬂ,cﬁma’tdwiqm?
Q.WWWTQOmMIO%mgaﬂ,vﬁ! statar T4
vt ek 5 9, e g ?
10.1@#@1&!‘!:.2200:{7“10%@ g | W ¥t
et Wi gwerE 5 %, A g ?
11.quWs.QNOmimm%wwmﬁmﬂh
QS%WMMWﬁmMﬁ?
12.:@mmms.3000mim25m A g | A
wﬂwm:ﬁNwMiﬂwﬁ,MiﬁM?
la.m&mﬁﬁmmv.%mmimlﬂ qfewre A 19 |
mwﬁﬁmw%mdthmﬂﬁ.mmm?
14.mwﬂmwm:5500mimlomutm nY WA,
whrar aser 20 whver wver g ? N
15.@@@@;.526511&«1 17 wfowa AT WS WA,
qﬁmmmwﬁ!«wm?
lﬁ.th.&MﬂMQOMwmuﬁlom
mhwﬂ.lﬁmhwﬂ?
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17. = agr | kg foriteY w49 ds21 59 arwr e | ww 10% arer
TS WX §T awAr Ay qat ?

18. wrafegr 1 kg (et = 7.60%r F=15 sfawa Avvem gw e (wa
12 sfaws w1 o & w, g aom ey ot ?

ls.hﬁmﬁquhtdmierMWMtitln
12 sfawer Ao o g ooy doy qaf ?

20. 7% Wk fow ower ® 8 W dwr 74 whvwr A me | W 32 sfa-
WS ATE T FA AW Foy gaf 7

21. afz oF AErAF wfe m wgEEr € 10 =@ =21 2} wfawe s
SETTOA 1 WA 17 sfwer qvwr wdwr wrfr g zowar wverdsy qui?

22. xu sy g aiwasr € 12 w1 a3 4 sfwe A HT TOar WA
44 v aver W g ZeAr W@ qvR dsy i ?

23. gfe ared 7 w1 wiv &, 2.15 = aw=r 299, ATH WS | ww 479, W
UE B WA OF 0T wiT ww aor dwy qut ?

24. T1q¥ 10 721 FEw . 286 Ar d=z1 10 sfrvw aver w0 7@ 30 Sy
TE W WA, 5 AT T FT I A5 @t ?

25. =& SR wTeEY oF Qo sten ol OF 141 s €. 5265 wr =
17 sfaors Aaaw wee | o= 20 sfwe amer fo€ &Y oF  wr S
I8 FT gEm = oAy ?

7.10 g feggwr S.p wE wH qEE STew Sfema AeT @ At
Fews (To find the Gain or Loss Per Cent Corresponding
to one of the two given Selling Price )

mﬂwﬁqgmﬁﬁuﬂﬁ?ﬁmmww%m:m
AEY AT F qegar A=Ay g7 wraA s e A AT fe e
frares afere
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R

srg 1
‘ oz samrand wIer @t qae €,37.50 @ &= 12} wfqma ATH GO WA,
.33.50 wr a=<1 Ffa wfoww AT go !

agt

I

q%at s S.P %. 37.50
ar o :12.5.%= 2;"".00

2
fawds SP yeu=+.33.50
n m=?

afgey

SP ®87.50 =CP # (wo+_225- o m 229, g
i " B i 225 "
o0 Sl A Y 5% € 37.50) /0

- L 225 X . 33. .
f €. 33.50= _ngﬂ%% % §° |

225x%€.33.50 225x®.33%
' Ox€37.50  2x€37}
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@t et
e SP «2 rmwr QP €100 gu

. n ”n " n n l 1"
: . 1 .. —Q,%%z-

.. " n %, 37'50 " n " ® 100252537-50

4 225
100x 2 x %. 374
& s

v l0
TRETOr @ @t qaefrer CLP E.“Lgn[M1
T QO arer frerer,
T = @t eds SP — Qp
= % 3350 — ¢ 100

= u (33; _-%’93)
- (-

+

- - ST
, ATHT SfamE C.PX 100

— e (201200
= ‘_

1
3

M

a
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10.

*, AT Sfawe

Il
Mlu-—-
o
3

ava™ 32

. wgaTrg uger ard ®. 69 ur Isar 8 wfawa wrer wow & ardr = 78

wr §=2 gaeng wfa sfow aver ar A ges ?

. TRy qIer @ieT . 85 d=n 7§ wfvwa Avwar wgw ooy wd, €. 96.50

ar Fwar wfa sfvw amw §go ?

st g auar ®. 138 w1 &wav 8 wftvwre Awar qgg 79| wa €. 156
AT a=ar guart sfa wfawa e e ?

fordwad qzer Wer ® 141 ar &1 6 gfawe Aewr woe WA, €. 159 m
awar s sfowa aer =t ?

9o FEFTETE grar awawr € 184 1 a@x a8 sfawa AW woe
WA, ® 190 #1 a7 ¥sar *fa qer av Awam gee, sfrwenr frereE
qIer w3t ¥, 240 #r asav 259, ARV WA, F. 204mi=¢rsﬁwfma
ATHT §O 7

AR qEer angww € 300 A a9y sware gwarg 209, e wew
aft € 312.50 ar a=av sfx sfowe 1w go ?

s uger ear € 380 wr a=ar 5 wfawa Awaw wow wa €. 360.50
w1 ¥ sfy sfawe arer av A e ?

g uger AT € 672 wr aser 4 wfwg wer gy oo afz @
a1 «, 661.50 w7 ¥4 w3, wfr qfww qrEr ar Awww G ?

R gwer wdY ® 1104 wr dsav 8 wfawa wrer agy weat afz @ o
€. 1325 w1 dsav W wfq sfewa arer av A e ?
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

" 90.

21.

22.

g wer 2w fafee 209 A 6000 g 39w 1 afz & 29¥.6050
w1 a=r i A go ! afwnd e )

ey q@er fafedt ofw 109, e fad & 22,500 & 99 1 afx &t
e ®. 20,090 wr F==T wfa a1 g Sfawa g |
srameg foit 1 kg # w0 4w d=r 4 gfwa & amer g afe oty
kg # ® 3.50 7r e v *fq sfvew aver av AwE o 7
gif@rr ter FEuEt € 15 @1 awar 59, i g wA, gfa gEast
®, 16.50 =1 a1 7 sfawa arer a=f ?

W 0F [ wPes € 5 7t asxr 39, ammr g owa wfa [ =
®. 4.50 wr =21 # g® ghroaar FeEd |

goe wfa kg fadft ® 9 Wy dsw 59 ww gw 1 afk sl kg
fadt & 10 a7 asar sfq sfowe arer fer ?

TR Tamare faerzewy fear o kg # ® 7.50 v dsae 5 sfve
T RS 1R Sax @t frar 15kg WM 135 W1 dsT F 79
sfawaaT oo T FMLTEN | '
& 9T wgrAe oF e faaet €. 210 w1 @@ 109, e 1w afx
g foar s kg 1.05 =v d=ar & geo whreaar frarer o
foarsw fadft sramEe Safer faimr S.P ot ¥ /) mErane
afr kg ® 9.50 @@ B | aT e faly frdare oF  freeawr
®. 1050 ar ar 73% arer mw WA, gfr kg ® 8.40 wra=w #
@ fawaar e ) '-

frr agent fgmer fadez Feammare ganfza fade 12 flam & 900
a1 d=a1 15 sfawa grer ga 1o | wa 8 @ fedwr € 720 W ds
IAATE ATH AT $ g SfrwawT IO FMS TR |

wrRTw w1 9T €. 69,000 Ar asar 89, wrer wygq awwi ( afx SEw
&Y 7T & 78,000 = &= Hfv aver av Avwra wuw st fEeg
q3er AT grewea € 82,400 #w F=r 29, arw w0 ww, €. 84,000

g &= #f wfave aver @ AEeE 9@ e 7
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2 ir

qT=
(Simple Inte‘an

™

8.1 afem (Introduction)

AT AW T GrgEn st sraw frage et awgw @fe €. 5000
et faow) @ | wanr frat gawer € 10 &1 7@ oft fedr © 2 dfom
anget faost ww Taf wFw 38 qEred saw 1t anform el fasr = 5000
T afy af 10 sfawasr o oft fag oF & 1000 g ser &, 6000 =it
argeTt qETS | Wity oft WIGR Afaferer afeT WUR gagw ofr agan
feat faue
g,

T SR aver fagey e sfv o ?

AT TR T T TR 9fy e wqwr v @ge ?
Twet SugR wfa ot ofe ww qEes @9 7

T MR ofe waags sf wdat aoe g 7
= ferT T suTgeTE. § wrEEr wos ¢

=W feut wer angeTE ® wow ¢

ot mw fEUT STSHY ©YAT FIEIT IISE HA qORY, FETAT AT dvged
83 dar wared e |
8.1.1 swww (PrinciPal)

Ay fazusr waan faxgsr waw€ gwwa (Principal) ¥2eq
geuAarg wrewdwr Principal 1 P &fews |

arfas IRrgTw wER wia Ay fagwr @ ® 5000 yeew g oo

FENERe S000
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(
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8.1.2 wrw (Interest)

wewaAr afed wwarg s (Interes {1 sarorars Sreadmr
Interest #1 I &fa™® |

qrfe® INFTW FTEIT TAAT gfefzust ww €. 1000 =arr gr

8.1.3 wwa (Time) '

% of-sfedr Frgml ot oy fafera wafuwy sf frguat e 1
fafraer wafae€ @wr (Time) w=wq | @wgeng wewaat Time ®1 T TN
#few® | N%1 waea Numberof years g | wrfa®t sargeer ssqare xw fama ar
fera®Y qafe 2 aden€ qewew @ whES |

.~ 814 = xr (Rate of Interest)

afs geawa oF fafea o wor fawe wi aw fafiea g saner g
(Rate of Interest) wweq 1

afz geaaT e fifeaa arfies qaesr oo s faees Wi cae fafirea aead
aifew wfrwer @< (Rate Per Annum) #w=eq | ot =ifew sfawa aead
grewdwr Rate Percent ®t R dfaws )

wifesr sagonn sfy ot 10 sfrwer aifes sfowe 72 &)

8.1.5 fawew (Amount)
fafrre qo ofg = &g o agart =w gwr =i qaed
wwaré fawew (Amount) wReq | firsaward wwaw T TR @
ww afs | Frggaenf SREdET Amount #t A dfevs |\ wafy

A=P+I g9

ATFAFT JIETOT VAR W FIGA TQHY WG THAT TG fRuFy
®. 6000 fasas &)

waad, v, Sfaud <, qug T e SOEeT ST qarene
wfe¥s

8.2 wewst I=P—><1-1§T)2-<—R—ﬁ LLLLES (Composition of Formula

o DELRN
=25) :
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weed N adet aifr sae & P @ager R #1 s 374
fort & = fzue | o7 TN Ff aw orde !
gt ofs firaw (Unitary Method ) #i fafe smar, RY, sfaaastaws
€ 100 1 1 zd%r & (I)= © R g9
LEOLA 1 adw am (I)= !s.-l%ﬁ-gmi
L& P# 1 i am (I)= % 155 XP 91

SE PHEIN agmtsmw (I)= t.-rl&j X PXN g9 |
qa: ara (I)= _?M

100
o m;
. 100

: _ P.TR
AqET, I= 100

8.3 awnew syt qan @wad (To find the Simple Interest)

Fagen 1
g6 g 53 Fr & e €. 250.50 e 5 adwr qw W A
qét faus | s wrETOr wmmﬁr;m" 5ﬁnrtim%rg&mmq,ﬁ
‘ TATIq T ?
ag,
s (P)= ®. 250.50
gag  (N)= 5 a%
s e (R)= 5300=%7
s (I)=1?

| faman  (A)= ?
: e BNR
| e Sl

‘ — v 20050x5x 3
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_ o 250.50x5%1]
s 100x 2

=¥, 68.8875
=¥ 68.89 (wforwwr wyg firar)

%fT,
A= P+I
—¥.250.50+ ¥. 68.89
= %.319.39

S @ =¥ 68.89
< s =1=.319-39} ki

IIgm 2

gy 10 #1 arfaw awr €200 wwa wwEanr 029 @ dwrar 5 4@
afa 029 arer #1fow 18 7@ et snfor =wwr fooay faay | T wrorrd S
wiat @ W g Aot g ?

agt 029/1/5 2w 029/7/18 Twe! fomge frwwe 99 | g ofs ader
3-8t wgr av ferge Y aTrer arare ey g ) ot -

2029 arawt A wET fre feage g wde
fve 9% MR SAY WX Wfed wfs a9 oaw gem 4
S1-- 91 82¢ Je 820 W 30 29 30 29 30 30

ey fer = 365

wa gwga (P) = = 200 F(31-5) = 26
o (N) = 200 for — 202 o 5 - 81
s et (R) = 109 o = 32
fame (A) = ? e = 31
wr = 32
ot = 30
&1 = 18
wear far = 200

I = P-N-R-

100
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200,
_ = 200% 365% 17

100
_ ¥®,200%x200x10
e 100 x 365
= % 10.96
%%,
A = P+I1
= ® 200+ ® 10.96
= ¥ 210.96
o, fawaw (A) = ® 210.96 3=
#qWE 33
waw frweaga
GGl a7
1. = 44550 4 a% 6 WA
2. = 600 3 5 ag
3. = 800 4 a%
4, = 1000 3 &g
5. % 1200 3 i 4 wAv
6. = 1600 2% 1%
7. % 2500 2 g
8. = 4500 3 af
9. ® 550.75 5} =
10. = 800 4} wd
1. = 1200 3} wi
12. = 2000 5 ag
13. =. 4600.50 4 7§

g7

3%
4%,
3%
5%
73%
43%
31%
2%
& 1 % 1 sgam 2 dur
€ 1 # 1 vl 3 qar
€. 1 %1 | s 5
® 1 #t 1 ada=r 6%r
® 1 & lgdar 8da
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14, = 5000 10} =§ & 1+ 1 wf=mr [0

15. = 5600 12 a5 €. | &1 | wfrarer 12 qar

16. % 144.50 % 4} awr 4%, *' arfos I ™ T fsaq sfasf
go!’

17. 5% #t atfew = aear & 210.52 71 5 af qewwy afr  amamo
st ¢ fasrae #fe go e ?

18. 49, % arfuw amor g & 315.68 #r 10 & wewwr sfiv qramer
at T fsaw wfr o ?

19. 5% =t arfiw =aror zedr ®. 450.50 #v 4} ad geww @ifw fegaa
wfer g ?

20. ®. 675.50%14} adwr 5% # afew A @ frsra =fq g9 ?

21. & 730.50 #t 9} =iwr 33%, miww =rrFr aTH firwwr wfa g7® ?

22. 16 wdamt 339, arfaw am 2@ €, 862.50 w1 fasaw faswreagg |

93. 3} wiw 49, faw A ®. 4343 40 R firsrew FrrwTETEI |

94. ®. 4567.65 %1 2§ xdwr 5}% *r mfww = T e wfa TS ?

25. wfr wfar sf =ddr 2 damdy @ 2031/5/1 2f 2031/10/5 w=r
% 300 ® fosaw freegd 1 (W = 31, st = 30, 1 = 30,
% = 30,99 = 29 Tvaw = 30)

26. sfa wfmr afy wigtey 5 G w@ 2032 /1) 1 2f@ 2033 /8/2
T g ®. 600 M frsrew frwreg ) (2032 /1)1 2fw 2032 /12/ 30
o 365 fer T 2033 M & = 31, & = 31, wr = 32, v = 32,
wi = 31,9%r==313wr=30 ) '

97. e st wfr st 1 3 darer <3 2033 /1) 4 3w 2033 7/ 27 wAw

= 800 # fipmurw whr g ?

28. ®. 450.50 ® 2028 @rer wra 20 7& W 2} adwy wifw 2 d4v W
wqat sfy wfre 7@ fawew e ?
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29. =. 3650 %1 fwdwa 2031 wiz 28 wF @ 3 af Ay fgaw Tfar-

€ qaraq faut | wa e wawear 10 fady w3 ofe wfat g
qet ?

30. =. 5000 # wrawora 2033 g wiftaw 5 a7 2f@ 1} ad qead fosaw

vigTaAenE qATI faay | afz mmzr 15 Y, @ WA Ffd @R qwE
Taf ?

8.4 seTw et STl afcafaa sweEws (Formula derive from
the Formula of Simple Interest)

gt AT

amerE FEAT

R .1 R W ¢
I= =00 t

T8 FOATEIE TR GOEIEE T WUH B
B I x100

T e N,
n=dxlo 3

I x100
P=_—NT ...... : 4

@ 2, 3 T4 a qfafaw soEmEe g1

8.5 sfema ¢ warered (To find the Rate Percent)

e @1 2T N fraret ao fEUE GET AT TS |
grfterTs AT Y,
.

' o BNR
= {7100

swar, 1< 100=P.N.R
wa P.N ¥ g% e wrr et
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c400!ﬂ4ﬁwfssmrt 20mﬁ awtsrﬁrm’-rmﬁ'gm’

gwan (P) = 5400
am (N) = 4ad
T (I)=$20

frme 2 (R) =
. R I;’c.l{}ol
b 2 2
=-%%
- e
ITgm 2
¥. 425 %1 3 x¥ ofy v . 476 wuw W qua o 7 wge 7
e,

faser (A) = ® 476

waua (P) = = 425
aia ([) =& 51 (Am P szidan)

goq (N) =3 a
sfrwr e (R) =7
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i _ Ix100
o) IR = S
_ 251x100,,
T N A2 XS
= 4 I

IJE™ 3
$1 grafa 10 adar @as) Aeav gw ¥, Jas sfqwa a2 wfa e ?

agt,
gua (P) =% x wrat
fiqes (A) =% 2x
A () =w%x (Amz P wardan)
wwg (N) =10 a%

. p Ix100
S R="%N

Fage 4
¥ grafust s 10 whn Sy fior erafoer § ge Wi s s

g ?

et
fesem (A) = % x #TAY
a (I)=-!-l)—>< A=—;'XE.K=$.‘§‘
woew (P) =7

S P=A-1
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= &.x(1-3)
% (5;11
A
=%
m,nm(P)=a.%
s (1) =5 5
ang (N) = 1039
: R=_LZ_1_0_Q.
P.N
c.?xloo
= v A
= 210
X
axx 10 7o
=4$%
= 2}4% I
AV 34

sfama T freee o

1. 5 adwr = 100 =t fasgs 5. 125 g wa
2. 3 agwr 5. 350 # frue % 455 g WA
3. 4 adwr & 275 F firaw w. 407 g® WY
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22.

23.

24,

25.

[
CW®E®NID G

7 T & 425 Y fisaw 5. 663 §@ WA
8 a9 %. 431 % firsww v 862 7@ WA\

. 5} adar & 525 #t firsrwwr = 682.50 g7® WA

. 5 aim & 600 % fsww & 637.50 g% WA

. 3 adwr 5. 825 Y firwwa ® 907.50 g8 WA

. 4 =T 5. 264.35 %1 frswa 5. 317.22 g8 W7\

. 2 ¥ 6 wdmT 5. 2729.25 % fasraw v, 2862.68 g7 WA |
11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.
. 6ad afg gt awY s A WY frsy &Y § §7O WA, STt X ey )
21,

3 a% 6 7@ & 3000 % fsawr 5. 4000 g7® w7 |

5 a 4 7@k % 4500 ' firsraw & 5000 §7® w7 |

5% 6 w@ar % 5000 # frstar = 5500 g7 W+ |

6 a¢ 3 w@rn % 5000.50 #r fwaw v 6500.50 §7& WA | \

5. 4000 % 4 a¥ ofe smwt % 200 wow WX, FEH sfrww W wf g !?
gt grafw 10 adar gas Qe g WA, Ao TS g ?

s grwer g a0 qaew 20 adw fwT g !

gt et 10 abur araw ds gre WA, s 3 SR g 7

gt graf 25 adm e dA g WA, sfwa T s ger?

gt g afewr e 20wk @ W frw grofest § g8 W, AR
s g ?

4 7% 6 W qfe e & 550 #Y syror WY T 99 &P TS 1B |
oA g wi SR O ST qATeE QY ?

ey gfe fawrg dgare gooamasr @ifr & 1000 =g frger faay |
18 wfr afs =W g o wier €. 24 9] 6 | W A gy Foen-
ar€ ®fr T =W KR ®e e |

TR Wl WreTaE syer fawew @ gga 45 o @i doe &g

fafirzeare 5. 730 e fruw @ wwaar g oo & 743,50 fadr =w
TR wat gEN whr Sfow @ w9 T Re ?

fawer qawe gF wgar & | ar anw 2 dur fefe WA, sfwa @ sfa
g1 19 frered | '

201



26.
27.

28.

5 @ fasaa = MOﬁtWMmm{stﬁ Tt 27 #fa
e !

10 adar faste €. 15000 §78 T =071 AHGARY M7 378 WA, AT 47
wfa g7g ?

2037 s dwre 1 97 wwHw WA GgET qwgw q€@r &7 fhw v 1500

- et At & 1 2037 ara wifaw 1 7@ 5 17 00 fege wwr qwos W,

30.

202

auasar §4 Sfawa T J@*HT gen 7

- 2036/1/1 =3 Fawra o o 2040 3w gar 2037/1/1 =3 gfe wga

Arer ez FAE & 1000 WY AT % 75 A WS | WA G AT 2T
freremE |
FreT T gt 2 Sier faw & 5000 srEgdn &% 3 wder ofe fwat

™ T =mw fage ) s 5500 mmmmwmﬂ wfa
wfawrer 2@ sqvr frcay e ?

anq ot anI? (To find the Time)
g (T ar N) oo srew aer fagq®r sogen @ 0 749

griteTs aiEr g,

1 LPNR
100

waar, [ X 100=P.N.R.
73  P.R. & g& faz wr o=,

Ix100_ P.N.R.
o T

m——&-—@—-N
PR. —

.y 1x160
« SRR




gag 1 _' ; : oy T e
. ufa o mavE 5 ® ¥ & 200 ® A w50 @ wfa A @
o e
o owwew (P) =200
X s (1) =%.50. -
sfewa 2T (R) =-5°/o o
.-__m(N)—
_xm
'_‘-w an :
=« 200%5
= 5 I’ I

'mgt'lz

.
_

4 sfR! T € mﬁﬁﬂmtw5?"‘ﬁﬁ'mm°"
g, '

- fasum (A) = & 405
wwaw (P) = = 300
aw (1) = & 105 (Asre Pmﬂﬂ)
s @z (R) = 4%
g (N) =7
_® ODXIQQﬁ
- % 300x 4
="3-—2':'“
= 3%“& ST
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sTgTm 3

Faw gz 10% = a3 fager gt & 750 7t s w15 ara-

qges qaTge | ot farar fafe 2029 s S 30 73 @ WA, = frw
fafa =fa g ? |

7,
= (P)
s (1) ® 15
sfawr 2z (R) 109
N =-1x100
PR

— & 15x100
‘ ® 750x< 10

.

® 750

o

= 1365 fen
= 73 few

1
32
31
3
=2 S
oo fa fafe = 2029 arer w9 73 wme

PR R

S

w35

1. = 300 %Y 4%, #1 =< fasew & 360 go ?
2. ® 320 %Y 5% = & fasaw ©. 440 go
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19.

20.
21
22.
23.
24.
25.

26.

27.
28.

mammmmmm@fnm:ﬂm_ﬂ

450 #1 69, # gt fasew €. 558 g& ?

. 475 7 4%, 1 T frww . 532 g8 7

500 #Y 59, ®r z fiqas & 525 g® 7

. 512 #r 39, #r ax& fwaw ®. 563.20 & ?
. 251.25 @t 49, #r 7 fiwaa ®. 29145 g9 7

400.50 #1 2349, ¥ =ex fm = 525.50 g8 ?

. 816 = 59, %1 g7 famew = 910750 g7& ?

. 1000 #r 49, #r =< fasga w. 1500 g7 ?

. 2000 #r 339, ®r =7 fasraer = 2210 g ?

. 2000 #Y 109, * <& fwsga =. 2500 g7 7

. 2130 @ 123% *r =< fasaw = 4260 g 7

. 2500 7 439, T fawea . 2575 & ?

. 8500 M 43% ® zwx fsaw ®. 15767.50 go ?

. 8780 # 53%, # & fsww % 9100 g® ?

.ﬁfaww 1 dqr wfa =t mfew s & 326 &1 surs = 26.08

dar

.a&rmﬂmuﬁdﬂmtﬁt.%mﬂm %. 4000

ge ?

#fa gagar 5 dur gfw stat mfes 7 = 5000 # fasgs € 5200
o ?

gt grafe 59, 1, T ofa adar Ha e ?

g4 gt 109, &1 awr sfy adar e gar ?

g4 avafe 109, # 7w sty adar Jeat gran ?

g1 gaafe 339, #1 ax¥ wfa qdwr Feax ar ?

sfa grawr g4 gaafasr 619, N @ @y gl §gw !

wfa gagar 3 gaafesr s 619, M @ AN Heggahe

3

go?

g4 wiat 59, ufa a¥ sarorgr zor arod foar #fw adwn gt oF
fergredr aqm ?

F4 gwt e 639, @ifas @ Ffa awgar qEgas 9 §F7e 7
g4 wiat 109 sfy ad sgom axy awdy fear &fa admr ey g
fagrs ag® g ?
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29. arfY a v few staas 5% 1 e fa fawre dsare = 6000
=v faue | wq saw fagga & GGOOﬁﬂﬂwﬁ wfa ag
afe = g e 7

30. 2031 / 1/ 1 #t a7 @awer 5%, wfx ada I yaamaw augs Fer
®. 8000 wat mgdn Fi fgsl @® | w@ sEwwEe A w200
frez g7 femr amgeet s watd ?

8.7 wwew e wmwR (To find the Principal)
aarsr (I), #7@ (N) T sfawa (R) fagmar o7 o swas (P) e
FATIT TAHT FHAT TR TS |

gritaTs uIgr 8,
I e BNR
i 100

wgar, I1x100 = P.N.R.
77, N.R. & gafax wwr aef,

1x100 _ PNR.
N.R "NR-
ea, I;(I_IO-O = P
_ 1Ix100
NR
Iugw 1

5% Tfew axx 5 adwr e ®. 52.50 gy Iwwr azaArd InvCs
WA, sfr wdat @t faew Q@9 ?

g,
arw (I) = = 52.50
g (N) = 5 ad
sfawa 23 (R) = 5%
T (P) =
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00 Bl Ix100
] N.R.

® 52.50x 100
5x5

w218
qu"rm = ¥ 210 wwx

g 2

2037 arer oY 2 7@ & 100 a1 6 WA €. 10 sAroreT T T9ATR
ForaEIgTar agr w4at gz frowr @9 ) w9 wfAnfe s €. 84 @
FOTR TAZATE IATCD WA, FOG Ffa wqat qrez Frewr g ?
azl,

awr  ([)==w%. 84

g (N)=9 wfar=§ ad

am zt(R) = & 10 sfowa wfx 6 wdiar

= (%.10%x2)% sfr ad

204,
| e (P)=
| P= IXIO
| vd N.R

! _ « 84x100
| e T

% 84x100x4
o 3% 20

+ g @R — ® 560 e

I

wouw wfw g ?
1. 4% s =@ S wiwraEw e 50 o w+ ?
2. Y M T Jwiwtaw® 90 8 wa?
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4% T 2 miaw w 110 & wi ?
D10 W T 4 admr e w120 © oW ?
.68t T 3 aiwr &y w150 ® Wi ?
. 73% % = 3} wew > €. 198 w WA ?
7% %t s 4 adst s & 21070 ® w7 ?
. 10% ®t =@ 5 =iw s w. 52040 § Wi ?
. 53% W T 1} wiwr sy €. 840 v wR ?
10. 49 ® =& 2} a9+ &> €.1000 & Wy ?
11. 2 wivfs wawer 5 arfes o swwr ®. 20 gew WA, g wfr G ?
12. 4 =¥ ofe sTTam @awer 10 wfvw 7x@ s . 30 witwT TS
W, W} e sf wdat qwe fon @e ?

13. 5 a¥ ofs digest 5% N @@ \ww «. 75 qdw WA, IR Aqrw dwr
wfr wdat s ma g ?

14. Qﬁwrwmtlﬁma%w%ﬁu&mv.ﬁoﬁﬁmwtm-
wr€ Ay fow sf wat awe fear g ?

15. w=rd¥ afgr sifen d5a 73% M <& arw «. 90 fard it 5 aswy
wifn e fave WA, Sad dwae sfr st foosr Qe ?

16. R Werqrer ot fv frwre dware 539/ 7oy s w. 176 frd 0@
5 wiwY arfr R wlat gz fowe | o7 397 Tvare s et ae fagw
g ?

17. e 109, s adwt e 4 a8 6 et s . 135 v vt
mtmﬁ,ﬁmmmﬁmhmmw?

18. 3rw 2021 arst wrf 20 wd%r faq ava deqTETE W ATEET WS
# wiat av7 7@ 2025 g Wt 20 7@ ofs wwwer 10 whr agay

T E, 240 = 7w WA, TR e what avw 1wy @ ?
19. 3% 2031 @ dwra 2 wd@wt fer arforon A Nl W AT B9

wiat sem 1w | 2036 s dwa 2 19 ofg gaweEr 5 wfr adEr TR
®.200 s 9y WA, ¥Ed sfa et S nw |y ?

20. 2032 @rer qu 1 7d%T & awq deqTAT WO AT Q@AM R wdat
W M| TqF A% 5 v ofyg gawer 109 sfwadwr zy w350 e
Y ¥R, I Ffr wtat awa w G ?
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8.7.1 waew gevemed, gt fegemt @1 (To find the Principal,
when Interest isnot given)

e (1) 9wzt fowa (A) fexgw go WA, e (P) e
fre o S THIES |
griteré amgT 9,
A == P41

yqar, A = P+——£—P' INOO

yqar, A = P [l-[—%.%-]

s, A X 100 = P [100+N. R]
(100-+N.R) # gifrc wrr e,

Ax1 P [100+N.R
TOO+NR = Jrrm:mr%‘
Ax 100
I®+NR
Aglgg
- P=100+NR

vargew 3
30/, &1 e 2 avw fwaa &, 212 g7® W7, q@ew s o ?

g,
fasga  (A)==%¥. 212
aqg (N)=2 ¥
sfawa 3T (R) =39
e (P)="
P= 'A_x.l.QQ—
— 100+N.R

gl
—  1004-3x2
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o
CLR®NDG» 0N

P e
QO N =

-
L5

16.

210

¥ ®.212x 100

:004+6
_ ®.212x100
106
= ¥ 200
Soqeer = ¥, 200 e
WY 37
v i g /
47, W@ 3 avwr fivew w280 §F® wx ?
67, W T 4 afw fowaw v 620 g w7
4% W T 2} A fawew v 660 gew W ?
3% ST 3} avwr fawew . 417.50 g5 wx ?
7% =@ 2 adar firaw ® 570 e Wy ?
3% * T 4 avar fasaw w738 g% WA ?
23% % 7@ 10 adar fasww . 1000 g wx ?
7% #t zxx 3 adwr fawar &, 1225 & W ?
6% % =¥ 1} a9m fiae =, 2587.50g® wy ?
8% W = 12} adwr firyaw ¥ 1624.50 g7 Wy ?

. S} W ™
. 23% Y T™r 31 adwy fasuw w
. 33% % T 100 frwr fawea .

1} adwr fasas «,

4548.94 35 Wi ?
9227.75g% Wt ?
737.59 g7 wx ?

. 61%® T 278 4 wfar « 12 framy w6, 881.60 g7 w¥ ?
- 3 Gar gy mfes aw 1} adar fequq = 217.50 g® w3, qoun whr

grar ?
= {wosr &% 5 ad gfe 10 far sfy sdat sfirad STTSIFT T SorTorer
fersa . 750Wﬂmﬁqﬁ,mﬁﬁﬁmﬁmzﬁw?




17. = faemr A% 10 2w afe 5%, M3 gauaad fasgd €. 1650 wsrarg
T F AFICG WA, Fa wdat o fauar @3 7 _

18. wagx 36 w@arsr 109 # I q9q HEqIAAE €. 2600 fawas 7103
w3, q@ qfge I9q Aqq WEqEAHI Fiq wGAT TG AH g ?

19. 109, sfradey axa 1} ad®eila e ey aer wqat gfw faww
st G faee | Afwes @aaar €. 1150 wpoitr dwar AT W4,
wl wqat awe faoe der ?

| 20.7}%:&!:@«%&#13@@%5:&6%15&#@1%
| Wﬁﬁﬁwnmmimtmw.wt.2750mﬂ
| vﬁr@ﬁﬁmmf«%ﬁm?

21. 93 %, sfr adw aTH wEW ATH 5 a% 4 wérm 10 feawr wift F§
ﬁﬂhmimmmmuﬁﬁuummmmtm

"msa.Qgsomwﬁ.mmﬁufﬁmmmm?

8.8 wrrew e fafaw wwerge ( Miscellaneous Problems on
Simple Interest)

Fagr 1
afz saraax 63%, T 89, ww a1 Wlawwr _afas srRT ® 40.50 &
a7® WX, JER gaua st gen ? - AT
gt

;!ﬁﬂﬁﬂ (R) ;8%—-6-}%
=8% —4%
16—13),
s (I) = %. 40.50

awa (N) = 1 a4
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__ % 40.50x100x2
A 3

=%. 2700
o TR =%.2700 3w

g 2
o adwr qoea T wrw gd nT v 300 9w 1 afx s T § g5
WR AT T WY R Ffr gew ?
et
g7 (P) + s (I) ==, 300
w4y, A =73 300
T qwaT (P) = 5. x amy
avsr (I) =% x P
=§-){x

gqar, % 300 x 3 = 5x

__% 300x3
e

=% 180
¥4,

qqg7 (P) ==, 180
(1) ==2E = v §%180 = 120

-.x
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wfewg T =7

1x100
= PN
__5.120x my
— % 180%3 /°

=228 Y%,

. qeaa=%. 180
T T= 22%%} e

fafsm stva@ 38

1. g=ex e 4 fafwdeare = 1 o g wfamer 1 Gq@ sy @
% 1650 = frgs 1 10 af ofs Ia& & ® TR0 0 © WA, Ffa ™
fod qat ?

2. guey Ayt g g fawrw wor 2040 w7 & 2000 % ®U @ fFAe
&t dg% 819 W T @y fex A © WA, gEw 10 avwr s wfy
s qEe ?

3. ¥mARITT uw gw e few 5 400 fw fawrw dgae 59, sfradwr aw
zer w1 forqe | 9EY % 440 fa mo qar e A, Ffr o ofe w0
TATH @S 7

4. 5% giat wfrad sfy = 50 @ = IOm‘taum!t&qmﬁm wf awgan
HTh AT §B ¢

5. $Aqmua awge faer w 2,3 sfwe sfe s saroy oo s adan qeae
g ?

6. 4 gxafwr 10 av=1 @as dEAT g8 WA, v Tur @Y FEC g ?
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- F7 aqafe 20 a9 fiq T 8 w3, 3§ T gard s guw ane

g ?

. g7 wwafn 20 adwr M A o WA Sfa avwT deaT gy ?

619 sfa ad sam+t aﬁgamufﬁmwm@ﬁrmﬂﬁﬁﬁ

mfmm@ﬂr

10. aff%rtwh'rm%% st 3 smaw T sfa fer = 1 st gee ?

1. g7 sfator sfy 6 w@ATT qEEaAR! & ¥ WO WA T @l .
700 7t = 750 g7& ?

12. 33 <fat foomt &% 10 adofe qaaws! 3¢ frened aqs Wt =
T sfa g8 ?

- 13. 37 at feont &% 6 adafs qemAR § @ W@ WA A w S
e ?

14. 37 wigis @ 5 at afe fewear } g WA, iy wtat sfy a@emn
ST T HfT gw ?

15. ot adwr e = 1500 g7o T s qoaast g e ® W =
g Hfg gar ?

16. #fa gawer st T gewa 20 adwr fogw 2 @ ?

17. sty arafe 339, afew 2z qumgan faast = 5. 1 529 ?

18. 617, sfa af =t zxrafy ax . | @ g® WA, o wfy g6 ?

19. ¢ a7 aif7 @aw 15 A% Ta? ure 1 afk qiv T @ v 900 g W,
qeud wfa g ? :

20. @waﬁﬁmﬁ‘%mm:nﬁ?ﬁwmﬁcgm.ﬁoﬁﬁ
e o g9 ?

21. gwrmwmﬁuﬁ%mﬂxmmhmﬁmmw 15 & aqw
WA, W Ffasr @ >

22. T HuAr AT 7T 749, a1z 9%, wm @R Afww AW w 81 ¥ agw
W, =T FAwY graw ?

23. & HOHT AWH! 7T 4% aw@ 3}Y, W wem afow @@ T 48 ¥ wew
W, T FfaF @e 7

~1

© o
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W, qaew wfq e ?

95. qfw adaT qAgA T AT g4 T & 550 B T AW qAEH § §O
WY ged T st 3T fawreEny

26. qtw avar qeww T @W 3d T & 750 §7E T qHAR OF fagrs s

{ 24, FA @ AT AT WEN ) FT W@ agw T 7 adwr &Y 09 T 668.95 g
| 0 | W qAYT T SATTH! I TSR |

215







avaE 17

1. i) 220 cm? ii) 660 cm? iii) 1760cm?
iv) 3300 cm?® v) 11000cm? vi) 23100cm?®
vii) 4.4 m? viii) 44 m® ix) 132m?
x) 215.6 m®
2. 92200 cm?® 3. 3960 cm? 4. 440 m?
5. 118.80m? 6. 8.16 cm 7. 14 cm
8. 35 cm 9. 35 m ' 10. 7m
11. 7cm 12. 3.5cm 13. 24 cm
14. 3.6 cm 15.53 m 16. 748 cm?®
17. 2992 m® 18. 1760 m® 19.22628.57 m*
20. 44 cm 21. 22 cm 22. 75 m
23. 14 m - 24.84m 25. 35 m
wvaE 18
1. i) 157.14 cm® ii) 301.7c¢m? iii) 905.14cm?
iv) 3234 cm?® v) 2715.42¢cm? vi) 616cm?
vii) 192500 cm®  viii) 1810.28m® ix) 50914 m?
x) 25457.14 m®
2.1) 5.25¢cm ii) 1.2 cm iii) 544cm
iv) 2.3 cm v) 457 cm vi)0.23m .
vii) 16.27m viii) 2.3m
3, 212.14 cm?® 4. 385cm? 5. 1356.48 cm®
6. 3234 cm?® 7. 53.96 cm® 8. 145848 cm?
9. 220982.21 cm® 10. 345400 cm?® 11. 12 cm
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12

15.
18.
21.

24

SR R

10.
12.
14.
16.
18.
19.

20.

- 8cm : 13, 10cm
5.47m 16.18m
10.5cm 19. 3.5m
1609 (&wam) 22. 529875=zr
3925m3 25. 1,50.72¢,

fafua sva 19
125600cm? , 6280000cm?3

198000 cm? , 12474000 cm3
16677.257m? , 100063.54 m3
16677m? , 100m?
2.1lm, 39,6m? , 15.246m?
844,8m?, 1685.376ms3
8 cm

84cm , 26400cm?

10cm , l4cm

2m, 7m

198 cm?®

13200 cm?3

2640000cm?® , 266514.28cm?
2112m® , 1056 m?

wvar e 20

1. 1) 154cm? iil) 616 cm?
iv) 5544cm? v) 9856cm?
vii) 354816ms viii) 55.44ms

x) 221.76 m?

218

11.
13. 30m » /M

14 5cm

17 8.99m

20 8.7m

23. 4,00,000 zzv
1,50,72,000 cm?®

7. 8cm

3466-3cm?
Scm , l4cm

. Im 128m

17. 25.63¢m?

i) 2464 cm?
vi) 22]176m?
ix) 55.44 m?




2. i) 2464cm? ii) 3850 cm? iii) 5544 cm?
iv) 49896 cm? v) 88704 cm? “vi) 138600cm®
vii) 12474 cm? viii) 18634 m? ix) 8.04 m?
x) 13.86 m? : !

3. 1808.64cm® 4, 24.64cm? 5. 452 4cm?®

6. 4069.44 cm? 7. 289.38 cm?® 8. 49cm

9. lcm - 10. 14cm 11. 12.12cm

12. 29.10cm 13. 2lcm 14. 2cm

15. 0.5cm 16.0.318 cm 17. 624 cm?®

18. 997¢ cm? 19. 201%cm? 20. 616cm?

21. 1386cm? 22. 61600cm? 23. #xcm?

24. Hrm? 25. *§7rm? 26. 37wcm?

27. 16mcm? 28. 3.5cm 29. 154 cm?®

30 2cm 31. 7em

1. i) 1437.33cm®

iv) 3,10464m®
2. i) 11498.66 cm®
iii) 239136.33 m®

ii) 11498.66cm®
v) 1047816 m?

i) 22458.33 cm®
iv) 394727.66 m®

i) 91989.33m®

v) 606375m?

3. ##ycm® 4. 9054 cm?® 5. 14374 cm?®
6. 905%cm® 7. 179%cm® 8. 31046cm?
9. 0.5cm 10. lcm 11. 3cm
12. 6cm 13. 7cm 14. 3cm
15. 42cm 16. 3-m 17. &m




18. 7Tm 19. 2Im
21. ofget weywsr §§ ¥

20. 84cm

22. dfget wegwar ¥

23. afget wear A wegw 7 gew w@r
24. ofge w=r AT weqw 26 wEF T B )
25. ofget W=t B weqw 26 w=FR T@ B |

AT 22
1. zé—ﬂ,cms 2. \/_%.‘,,,cma 3. 4--3Ecms
4. 143 cm® 5. 11334 cm? 6. 50cm® , 3334cmd
7. 2014 cm?® , 2684 cm?® 8. 8044cm® , 21454 cm?
9. 384 cm? 10. 113.04cm?
11. 14374 em® 616 cm?® 12. 4851cm® , 1886cm?
13. 91989im® |, 9856 m? 14. 114983m® , 2464m?
15. 4m 16. 9cm 17. 12cm 18. 1gcm
Jv T 23
1. i) 960cm® i) 3300cm? iii) 510m?
iv) 2098m3 v) 25,00,000m?
2.03cm 3. 20cm 4. 32,000cm?®
5. 22,500 cm?® 6. 1,08,000cm3 7. 4,68,750cm?
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8. 5,00,000 9. 15,36,000

11. 25,000 12. 300cm?

14. 250 cm?® 15. 5000 cm?®

17. 333cm?® 18. 5,00,00,000
20. 50cm?® 21. 400 cm?®
23. 0.lcm?® 24. 4,00,00,000 -
26. 20,00,00,000 27. 50 28. 9,98,750
30. 590,000

a¥q1E 24

1. i) 25.928 cm®
iv) 104.417cm?

2. 185.64cm®

5. 41,024 cm®

8. 1702.301 cm?
11. 7.651m3
14. 30,200 cm?
17. 3500 m?
20. 4kg 710g
23. 85kg 8348

ii) 47.393¢ms

v) 29537 cm?®
3. 239.10lcm?®
6. 3,14,616cm®
9. 6,32,448 cm?®
12. 30.301m?
15. 1,59,650 cm®
18. 3kg 416.02¢g
21. 53kg 664¢

~ 24.837kg120 g

#A¥q™ 25
1. 9m 2. 4m 3. 6 m
5. 8m 6. 3m 7. 30m

10. 24,00,000
13. 300cm®

16. 2.6 cm®

19. 20,00,00,000
22. 0,2cm?®

25. 5,00,00,000
29. 85,000

i) 199.101cm?®

vi) 12,08 m?®
4. 439.7cm?

7. 47,104 cm?®
10. 1777.85cm?®
13. 3850 cm®
16. 124,625 cm?®
19. 15kg 986.5g
22. 242kg 880g
25. 281kg 350 g

4. 6.5m
8. 62.5m3
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9. 1012.5m® 10. 8m il. 7m  12. 15m
13. 25 m 14. 100m 15, 24m® 16. 9.6 m?
17, 37.5m® 18. 96m®  19. 300cm? |

20. 416.6 cm? 21. 750cm? '

22. 22m ,50cm © 23. 112m ,50cm

24. 8cm®* . - 25 l4cm®
26.-12.5¢m?° - 27. 200m
98, 480m. 99, 400m
30: 200cm®
A¥aE 26
- 1.%.320000 2 % ]9200000 3. % 384000
4. % 33,7500000. 5. ® 6043 ;6043m® 6. 169.20m® , % 4230
7. 600cm® 8. 1600m® - 9. 20 &y
10. 20,100cm?® 11. & 9600 12, % 3600
13. = 28,125 . 14. % 200 15. & 600
16. & 2400 17. =. 7200 18. 5m
19. 8m 20. 10m 21, % 16,000
22. . 62,500 23. %480 24, 2m
25. 3m 26. 5m 27. 2m
28. 3.5m
29. 4m
30. 50 cm
31. 8m
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avaE 27
1. amr=%.50 9. AEgA==.23 3. amm==%. 100
4. FrH==. 150 5. ATHI=F. 79 6. TFam—=¥. 150
7. Amam==%. 150 8. aTwr==«. 5,000 9. armi==%. 10,000
10, Amara=¥. 70 11. « 30 12. = 500
13. ®.3.75 14. =.1.28 15. 50 dar
16. ®.13.75,amer="%. 15 17. qmara =%. 11.40 18. % 6.19
19, #rer = %40 20. arwr==¥. 800 21. Arwm="%¥. 2.50
22. = 1046 23. & 800 24. €.2.05 25. €205
Fv e 28 /

1 1)20% i) 19ga% i) 10% iv) 20% v) 100%

2.3) 20% ii) 20.39% iii) 10% Civ) 109 v) 168%
5

3. 209, 4 25% 5. 33%% 6 332%% 1. 55 %

8. 145% 9. 20% 10. 25%, 11. 12§%  12. 61%
13. 209, . 14. 20% 15. 12}% 16. 4339, e

17. 109 = 18. 35§%amer 19. 1§§,% =wr

20. 20% 21. 2§% 22. 10% 23. 109, st

24, 10%, A 25. 25%, AT

IV 29
1. i) ®132.55 ii) ®210 iii) €537.50 iv) ¥. 836 v) *.2500
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o

i) 108.45 ii) ®237.50 iii) €480 iv) 1050 v) %2187.50

3.%.27.50 4. €76.88 5. % 85 6. €375 7. ®.360

8. 495 9.%720 10. = 600 11. = 1500 12. = 2400
13. ©.2125 14, =.10125 15, 12 16. ®.350 17. =.72
18. 2.10 19. ©26.32 20. 3.13 2I1. ©3.19 22. 89 gar
23. ©.3 24, ©.441 25. #.453.60
I 30
1. 1) . 454.54¢ ii) = 925.38 i) ® 222222 iv) = 3750
~.v) ®.5000
2. 1) ® 63151 ii)= 1000 iii) = 2011.11 iv) ®.2857.14 v) ®.8000
3. & 51 4. ® 125 5. ® 210.52 6. ® 222.22
7. .333.33 8. = 500 9. ® 546.87 10. & 250
11. €. 400 12. ©.41.76 13. = 104.16 14.%.8
15. = 3.20 16. & 200 17. = 14.12 18. =. 9.81
19.% 10 20. =. 1190 2I. = 14.76 22. ®.1.13
23. % 409.09 24 7wm=%.13.33 25. %.500
Fvqame 31
1. .84 2. 169.74 3. €175 4, %320 5. ®.504
6. €540 7. ®.630 8. =1100 9. ®840 10. 1900
11, %1275 12. ©4800 13. =2800 14. 6000 15. =.5400
16. €.7700 17. ©.4.19 18. €896 19. 3.11 20. =. 9.82
21. ®.12 22. =18 23. #4.20 24. ©.169 25. = 761205
q¥qT] 32
1. arer=49%, 2. ArEr=5g4% 3. wr=49,
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4. Mw=6% 5. AET=5%, 6. at=6319%

7. A = 259%, 8. fmm=10%, 9. AFa=>53%
10. mwr=104% 11. amr=21%, 12. Awam=2%]
13. Amam=8959, 14. 15'54% 15. Amarr=77%
16. awr=16%9%, 17. mwr=269, 18. wrer=45Y%
19. fmaw=14%, 20. aw=2 % 21. aHr=4%

20 i
22. =nqa'r=4:ﬁ°o

JvqTe 33
1. €100.24 2. €120 3. €96 4. ®.150
5. €300 6. €209 7. €175 8. .270

9 = 726.99 10. 1296 11. €2520 12. #.7200
13. ®.17665.92 14. ®63000 15. = 96768

16. ®.26.01,%.170.51 17 & 5263 = 263.13
18. =. 12627, ® 441.95 19. €551 86 20. =.819.04
- 21. €973.39 22. €.902.75 23. ¥.4994.91 24. ®.5207.12

925. %, 330.58 26. = 1176.99 27. = 967.28 28. ®.720.80
29. ®4745 30. %6125

Fvar 34
1.5 2.10% - 3.12% ' 4.8% 5 12§% 6. 6%
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7.13% 8. 3%%  9.5% 10. 195% 11. 9.52% 12. 2,3%
13. 14% 14. 479% 15. 13% 16. 10% 17. 5% 18. 209
19. 8%  20. 333% 21. 33% 22.4%  23. 1.6% 24. 15
25. 24% 26.10% 27.5% 28.26F 29.7F  30. 40%

g™ 35
1. 57 2. 7% =4 3. 4 a8 4.3 w§
5.1 a¥ 6. 3} =¥ 7. 4 o 8.12.5 a§ (srmw)
9. 2.3 xd(wmom) 10.124 =i 11. 3 =¥ 12,24
13. 8 o 14. 8 wfr 15. 19;1(' 16. 8} w@wr
17. 8 wérr 18. 124 mfm 19. 24 few  20. 20 x
21. 10 =¥ 22. 20 =% 23. 64 7 24. 10 a¢
25. 4 @ 26. 63 aw: 27. 4w 28. 6§ a%
29. 2 a§ 30. 6 mfem saiq 034 wrer sifvr st
w¥ e 36

1. & 250 2. 600 3. %1000 4. %.300 5 *2150

6. ®792 7. ®.752:50 8. «.1040:80 9. %.12800 10. %.10,000
11. 200  12. ®75 13. %300 14. ¥.266.66 15. ®.240 \
16. ¥640  17. ¥300 18. €600 19. w800 20. €700

I 37
1. ® 250 2. €500 3. =600 4, %375 5. =500
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6. €615 7. €800 8. w1000 9. 2400 10. ©.812.24

11. €4268.80 12. ¥.8400 13. '5730 14, €.768 15.5150 :
16. #.500 17. ®1100 18. ¢2000 19. 31000 20. %.1942.60

- 21, €.1954.54

1.%990 2.%1700 3. 2.7 4. 5% - 5 8% 620

| 7,10 7% 8. 40 m 9 5} = 10, €9500 11. § v 12. 6§%
13, 6§% 14, § dur sfy wlvn s wdat 0 15, 133% 16.33%
‘17. ®9733.33 18, «5840  19. %600 .20. €570 21. €3000 -

© 22, €5400 23 €19200 24. ssssso 25. 54007M,
26. %.562.50; 63% °
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101.
114

130.

s Tfeger mfafors weage

st
Cylinder
Cylindrical
Sphere
Spherical
Cuboid
Rectangular Parallelopiped
Object.
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